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Gróf Festetich Rudolf déli tengeri útjáról 

(képekkel'. Dr. Semayer Vilüáld . . . . . . 51 
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Új hajójárat Fiume és New-York között. 

Zerkovitz Emil . . . . . . . . . 779 
A tüzművészetről. Vaczulik Antal . . . . . . 853 
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Széli Kálmán lemondása. M—th K—n . . 409 
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Vidéki küldöttségek a házban (képekkel) . 274 
Erzsébet királyné szobra Meránban (képpel) 287 
Scserbina halála (képpel). Iiánovics József 290 
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Csupán a 
VASÁRNAPI U J S i G 

egé»i eme 1 6 korona 
féléTre 

A POLITIKAI UJDONSAGO 
(a Világkrónikára!) 

UDAPEST, JANUÁR 4. 
Külföldi el fizetésekhez a pontátlag 
meghatározott viteldíj is cutolanrió. 

ÚJ-ÉVI HANGULATOK. 

Az EMBEEEK szeretik a dolgokat a saját ké­
pükre átidomítani; a holdban szent Dávid 

. hárfázik nekik, a poéták aztán visszahár­
fáznak szent Dávidnak; az öreg esztendő utolsó 
napja egy elaggott öreg apó. Szilveszter. Ez a 
korhelyek napja ; ilyenkor hivatva érzi magát 
minden ember átmulatni az éj egy részét, 

még az is, a ki egész évben dőzsölt. Hogy ne, a 
Szilveszter apó kedvéért! Búcsúztassuk el vígan 
a jó öreget. Ki tudja, mit hoz az új-év. 

Az új-év fiatal suhancz a népek fantáziá­
jában, a ki háromszáz hatvanöt napig foly­
tatja curieulum vitae-ját. míg végre ő is Szil­
veszter apóvá fejlődik. 

Egyhangú komédia ez már. Ez a kezdet és 
ez a vég unalmas chablon. Csak a mi közbül 

titok. Az új-év a van. az volna érdekes, de az 
nagy sphinx. 

Azaz. hogy új-év voltaképen nincs is. Hiszen 
nem az idő megy. csak mi megyünk. Ha az idő 
nem volna megszaggatva éjjelekkel és nappa­
lokkal, a mi erősen markírozza az egyes idő­
közöket, ezekkel a mostani eszközökkel nem 
volnánk képesek észrevehető részekre osztani, 
annyira álló dolognak tűnnék fel. így is azonban 

/ / 

AZ U J - É V E L S Ő VASÁRNAPJÁN. Goró Lajos rajza. 
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BOLDOG UJ-ÉVET ! 

csak falláczia. Olyan, minőt a vonaton tapasz­
tal az ember; — a vonat, a melyen ül. mozdu­
latlan, s mégis iigy látszik, mintha menne, ha 
mellette másik vonat suhan el. Az embert min­
den csalja, még a saját szeme és érzéke is. 

Mekkora bohósága ez az új-év a vén gyer-
kőcznek. a világnak ! Hogy rádisputálja ma­
gára ! Egy sok ezer esztendős gyerekjáték, me­
lyen a pápák is faragcsáltak. Uj-év kezdődik — 
mondják, mintha az ácsok is azt mondanák 
hidat verve a végtelen folyam testén, hogy 
«új folyam kezdődik." Dehogy. A régi viz foly­
dogál tovább, siet. siet a kavicsok közt és sem­
mit sem tud a hidak felől. 

De mindegy. Hagyjuk külön csomagokban 
elrakosgatni az elmúlt éveket, mint az aszalt 
szilvákat, és mondjuk Mirabeau-val, hogy ha 
az egész világ roszúl lát. hát jól lát. Végre 
is geniális dolog fölparczellázni az időt és 
bevetni, mint a szántóföldet, melyből néhá­
nyan aratnak is. Az órás kicsike gépével apró 
atomokra méri a napokat, a kalendáriom-
csináló beosztja hetekre, hónapokra, évsza­
kokra, négy női alakot gondolva bele. A bak-
fisch tavaszt a maga fakadó bimbóival, a dekol-
tált nyarat kinyílt rózsákkal a hajában, a csinos 
menyecskét: az őszt. és az öreg anyókát: a telet 
a rőzseköteggel a hátán, Szilveszter apó itt ha­
gyott özvegyét 

Bölcs emberi gyöngeség, hogy ebből a négy 
női alakból valamelyikbe okvetlenül minden 
ember szerelmes fén magam pl. mind a négyet 
szeretem! s már a hölgyek kedvéért se volna 
illő ellentmondani. Menjünk tehát a kitaposott 
nyomokon, boldog új-évet kívánva az olvasó­
nak, mint a hogy eddig tette a "Vasárnapi 
TJjság» már negyvenkilenczszer. 

Igen. a "Vasárnapi Újság» a legkevésbbé kel­
hetne ki most az idő földarabolásának ősi 
divatja és hagyományai ellen, mert hiszen 
maga is hetekre aprózott föl belőle negyven-
kilencz esztendőt 8 az a majdnem félszáz 

vaskos kötet, mely a szerkesztőség könyvtárá­
ban nyomja az állványt, megannyi bepréselt, 
elrakott esztendő. 

Ezzel a számmal indul neki az ötvenedik 
évnek. Bizony öreg legény már a «Vasárnapi 
Ujság». Vagyis megint az előbb fejtegetett 
falláczia. - Mert nem a «Vasárnapi Ujság» 
öreg. hanem csak az az olvasója lehet már öreg, 
a ki valaha az első évfolyamát járatta. A ((Va­
sárnapi TJjság» járt-járt negyvenkilencz évig, 
de nem öregedett meg, sőt fölfrissült, meg­
fiatalodott és ma sokkal elevenebb, fürgébb, 
mint akkor volt. hanem az olvasónak rokkan­
tak meg a lábai; nem annak, a ki járt. hanem 
annak a kihez járt. 

Furcsa biz ez. hanem ez mélyen alul van, 
maradjunk inkább a felületen, az új-év szokott 
örömeinél és mulatozásainál. Nem jó ómen a 
háznál, ha új-évkor valami összetörik. Az kel­
lene még csak. hogy magát az új-évbe vetett 
hitet akarnók összetörni. 

Nem, nem. Maradj meg, kedves magyarom, 
ősi szokásaidnál, régi hitedben, élvezd a vilá­
got, úgy a hogy kibútoroztad magadnak, ezer 
csecsebecsével. Csak ne hidd, hogy minden 
ágy van jól. a hogy neked tetszik. Mert az 
egyes dolgok felől furcsa véleménykülönbsé­
gek támadnának a földön, mely pedig az összes 
teremtményeké. A vicze-házmesternek például 
jó az új-év első napja, mert borravalókat kap, 
a malacznak ellenben nem jó, mert minden 
házban megesznek egyet. A kis Palinak. Mari­
nak nem jó, mert nekik új-évi köszöntő-verset 
kell mondani a nagymamának, ellenben a gou-
vernante-nek jó. mert ő ólmot önt az előestén 
a kisasszonyokkal ós az öntelékben az ő jöven­
dőbelijének is megmutatkozik az alakja és mes­
tersége. Csak egy kis találékonyság és fantázia 
kell hozzá. 

Mindent összevéve, egyike a legérdekesebb 
ünnepeknek az új-esztendő első napja majd­
nem olyan jelentőségteljes, mint a karácsony. 

Amaz a vallás réven hatja meg az embert, ez 
pedig u reális prózához vezeti. Önkénytelenül 
visszapillant a lefolyt év eseményeire, átgon­
dolja vagyoni helyzetét, tervekről elmélkedik a 
jövőre s valami újhodás, javulás utáni vágy lepi 
meg. A jó Öreg Szilveszter baktat már batyujá­
val, ozókmókjával a feledés boltívei alatt a sem­
miségbe, de az embernek jól esik még, ha a 
maga elkövetett hibáit még utána hajíthatja : 
«Kutya rósz esztendő volt. jó hogy már el­
ment." 

Az új-évet aztán rendesen jól kezdi mindenki. 
Hisz mindössze csak arra kell mindjárt hajnalban 
vigyázni, hogy az első látogató a háznál ne 
asszony legyen, mert az bajt hoz (minél öre­
gebb az asszony, annál nagyobb a veszedelem 
is. a mit képvisel). Azután arra kell ügyelni, 
hogy összeveszés ne történjék az nap, mert 
villongás, perpatvar lesz a háznép elete egész 
évben. Szerfelett kívánatos, hogy valami ivó­
edény meg ne repedjen, mert akkor betegségbe 
esik valaki. az összetörése pedig egyenesen 
halált jelentene. 

A főváros külső képe is mozgalmas új-év reg­
gelén, nemcsak a házak belseje. Fiakkerek 
száguldanak keresztül-kasul, képviselők siet­
nek fel Budára az új-évi beszédet meghallani, 
fiatal unokaöcscsök járják be a nagynénikéket, 
nagybácsikat, személyesen mondani egy kis 
• pálinkás boldog új-óvet». Küldöttségek jön­
nek-mennek felköszöntem (a képviselőktől 
szedvén a divatot) a maguk mindenféle elnö­
keit, mert most az asztaltársaságok világában 
nem igen van már olyan kabátos ember, a ki 
valahol elnök ne volna. A felköszöntő urak 
csodálatosan átvedlenek a nap délelőttjén fel-
köszöntendőkké s folynak a dikcziók mint az 
özönvíz. Szóval Magyarországnak és a kapcsolt 
részeknek új-év napján van a legtöbb elismert 
nagy embere . . . 

Hordárok virágbokrétákat visznek. Szakái s-
uék visító kis malaezokat hoznak a piaczról. 
Valóságos heródesi kegyetlenség ezeknek a kis­
dedeknek a tömeges leölése. A ezukrászok és a 
pezsgőt szállítók kocsijai vígan robognak a pa­
lotás utczákon végig, meg-megállva egy-egy 
kapu alatt. Minden mozog, zsibong, él. TJtczai 
rikkancsok czifra préselt üdvözlő kártyákat 
árulnak az utczaszögleteken. A kirakatokban 
még az ócska vasak fölé is az a nyomtatott 
betűs reklám kerül: «Új-évi ajándéknak alkal­
mas tárgyak." A postai csomagszállító kocsi 
a hol megáll, az utczabeli uszkárok, pincsek 
ós fokszok körülveszik legott, mert finom hurka 
és kalbász illat árad ki a csomagokból. A hol 
csak disznóölés volt az országban, tegnap-teg-
napelőtt onnan mind küldenek kostolót a pesti 
atyafiságnak erre a napra. 

Bent a lakásokban egész délelőtt szól a csen-
getyű. A levélhordó négyszer is behajít egy 
csomó levelet ós hogy még több legyen a posta, 
maga is megtoldja az első szállítmánynál egy 
verssel. Látogatók jönnek, a ház jó barátjai. 
Asztal közepén áll a cognacos üveg az ezüst 
tálezán. meg a szivardoboz. Kínálja a gazda a 
vendégeit. 

Igyék komám uram! Gyújts rá sógor! 
Hiszen tavaly óta nem is koczintottunk. 

A kavargó kékes szivarfüsttel aztán a gondo­
latok és themák is szálldogálnak, csavarodnak 
erre-arra. Venezuelára, Maczedóniára, s mikor 
az asszony meg a leányok átszaladnak az elő­
szobába a csokrot megnézni, a melyet a hordár 
hozott, egy-két pajzán szó is esik. érdekes her-
czegasszonyokról. a kik . . . de már ekkorra 
megint bent van az asszonynép, mire egyet for­
dít a beszélgetés gyeplőjéu a sógor: 

1. SZÁM. 1903. 50. ÉVFOLYAM. VASÁRNAPI ÚJSÁG. 
— Hm. Kíváncsi vagyok, mit beszól most 

odaát Széli Kálmán. 
Az öregapó pedig, a ki faluról jött a gyerekei 

és unokái közé, hogy velők töltse az ünnepeket, 
csendesen szunyókál egy karosszékben, haza 
gondol a falusi kúriára, a hol egészen másforma 
az újév. a hol ilyenkor ünnepi csend szokott 
lenni. Csak néha csörög egy-egy szán az abla­
kok alatt. Az anyjuk, a ki szintén itt van, most a 
bibliából olvasna otthon. A templomi harang­
szó behallatszanék szépen és a zúgása olyan 
áhítatot gerjesztő, olyan zsongító, bátorító. 
Harangzúgá3 nélkül nincs áhítat, nincs ünnep. 
Harangban az Isten beszél. Isten nélkül nem 
kezdődhetik semmi. Új-év se. S itt nem hallik 
harang . . . . Aztán minden szép fehér ott 
falun. A házak fedelei épen olyanok, mint a 
falaik ós a mező is fehér. Az ég is fehér, mint 
a két öreg haja. Nem látni 3ehol más bántó 
szint, csak a kéményekből ömlik ki egy kis kék­
ség, egy kis füst. miután már útközben elvégezte 
minden feladatát, körűinyalogatván az oda ki­
akasztott sonkákat és oldalasokat. 

Dirmeg-dörmög az öreg, hogy itt nincs ha­
rang — de felhangzik az unokák nevetése. 
Olyan tiszta hangok, mintha tíz csengetyű 
szólna és a nagyapó szivébe vidámság lopózik 
be; elengedi már a csengetyűkórt a harangot s 
fölkap egyet a kópék közül a térdére : 

— No, mondd el még egyszer azt a verset, te 
buksi! 

A buksi aztán még egyszer eldarálja : «Ide 
állok, gratulálok — Boldog új-évet kivánok». 

így nyugszik meg végre a nagyapó a nagy­
város új-évében. 

— Hiszen egy kutya az. Kályha ott is van, 
itt is van. És végre is a kályha a fő. 

Öreg emberek logikája. Igazsághoz közel eső. 
Poézistól messze járó. Novus. 

A "VASÁRNAPI Ú J S Á G " ÖTVENEDIK 
É V F O L Y A M A . 

A "Vasárnapi Újság» a mai számmal ötve­
nedik évfolyamát kezdi meg. 

Félszázad nagy idő az emberiség történeté­
ben i s ; mennyivel nagyobb egy újság életében! 
Kivált ha tekintjük, hogy ez a félszázad nem­
zetünkre a teljes átalakulás ideje volt. Mekkora 
változások mentek az alatt végbe a nemzet éle­
tének minden körében, a politikai, irodalmi, 
művészeti, társadalmi és mívelődési életben. 
Hogy megváltozott azóta az egész ország képe! 

A mainál jóval kisebb alakban, kevesebb 
tartalommal indult félszázaddal ezelőtt pályá­
jára a ((Vasárnapi Ujság». Eszközeinek sze­
rénysége mellett is irányával, hangjával mind­
járt megindulása után megnyerte a jobbak 
helyeslését, a nagy közönség tetszését. Az irók 
ép oly örömmel szegődtek zászlaja alá, kezdet­
től fogva, mint az olvasók. Az irodalom színe­
java csoportosult mellé s közönsége mindin­
kább növekedett. 

Ma már ötvenedik évébe lép, de fiatalságát e 
hosszú idő alatt is megőrizte.Csak erősödött, gaz­
dagodott tartalomban, szépült külső kiállítás­
ban. Az irodalom több nemzedéke nevelkedett 
fel mellette s a lap mindig új meg új közönsé­
get hódított az irodalomnak és magának. Végig­
nézve az eddig megjelent 49 évfolyamon, az ol­
vasó megtalálja azokban a költők, beszély- és 
regényírók egész sorát, műveik javával képvi­
selve, a régibb irói nemzedék legjelesebbjeit ép 
úgy, mint az újabb nemzedék jobb erőit. Meg­
találja az évfolyamokban a tudomány népsze­
rűsítésére szolgáló, ismeretterjesztő czikkek 
nagy gazdagságát, melyek többnyire kiváló 
tudósok és szakemberek tollából származva. 

tudományosságunk fokozatos haladásáról is ta­
núságot tesznek. 

A «Vasárnapi Ujság» alapításának ötvenedik 
évfordulója tulajdonkép nem most. hanem ké­
sőbb lesz, mert 1854 márczius havában indí­
totta meg a lapot Pákh Albert, a maga korá­
nak egyik legjelesebb hirlapirója; Jókai Mór s 
egyideig Gyulai Pál voltak munkatársai. 

Most. az ötvenedik évfolyam megindulásakor, 
csak röviden emlékezünk meg erről a ránk nézve 
nevezetes dátumról; ez év folytán módját fog­
juk ejteni, hogy a nagyközönségre nézve is ér­
dekes visszaemlékezéseket közöljünk lapunk 
félszázados múltjáról. 

* 
Nagy irónk, Jókai Mór, ki a ((Vasárnapi 

Újság>»-nak évek során át volt főmunkatársa s 
nem szűnt meg nagyra becsült munkatársa 
lenni máig sem, a következő sorokat intézte 
lapunk szerkesztőjéhez: 

Nagy Miklóshoz. 
A « Vasárnapi Újság» most kezdi meg ötve­

nedik évfolyamát a Te vezetésed alatt. Vissza­
emlékszem a negyvevkilemz év előtti első nap­
jaira az életbelépésének s összehasonlítom a 
mostaniakkal. En lettem volna valósággal a 
szerkesztője, de nevemet nem, volt szabad 
a lapra kiírnom: — a legtöbb magyar író el 
volt tiltva a hatalom által a szerkesztéstől; — 
egy barátunknak kellett a névleges szerkesztést 
elvállalni, ki az egész szabadságharcz alatt 
beteg volt, távol az országtól. Most szabad a 
sajtó. Meglátszik a lapon. A Vasárnapi Újság 
európai színvonalra emelkedett s túlszárnyalja 
sok külföldi pályatársát. A magyar közönség 
háládatos is érte. Pedig hát ötven év alatt az 
előfizetők meghalnak; a Te lapodnál az elő­
fizetők születnek is. Kívánom neked Istentől, 
hogy még sokáig építsd ezt a munkát, adjon 
neked hozzá az Eg erőt, egészséget. 

Budapesten, 1902 deczember 29-én. 
Őszinte üdvözlettel maradok 

igaz barátod 
Dr. Jókai Mór. 

A "VASÁRNAPI UJSÁG'-NAK. 
(1854—1903.) 

Ki annyi ünnepet szerzel már szivünknek 
Jó öreg Újság, most téged ünneplünk meg! 
— Nem tudom, más hogy van ezzel az ünneppel ? 
Az én szivem lelkem 
Tele van irántad édes szeretettel! 

Már gyerekkoromban te voltál minálunk, 
Nagy szegénységünkben egy hivalkodásunk, 
Jóizün megettük barnás kenyerünket, 
Barnábbra szitáitan : 
Csakhogy te valahogy ne hagyj el bennünket! 

Ezer emlékeddel van tele a multam . . . 
Sillabizálni is belőled tanultam. 
Tiszta lapjaidról szívta be a lelkem 
Hogy az égieket, 
Az örök szépet, jót halálig szeressem I 

Sok magyaros nótád, szép mesemondásod, 
Szivemben nem egyszer mély barázdát ásott. 
Költőidért kivált mennyit rajongottam ! . . . 
— S hogy az leszek én is, 
Apámat már akkor azzal búsítottam 1 

S lapjaidat később — nagy oknak miatta ! — 
Jó anyám csakugyan sokszor simogatta. 
Sokszor simogatta szive szerelmében, 
Gyönyörködve büszkén 
— Oh áldott kevélység! — a na versében. 

félszázad alatt így hány szívbe bevésted: 
Az Igaz szerelmét, az Eszményt, a Szépet! 
Voltál nemzetednek hű mesemondója, 
S nagy nehéz időkben 
Baja enyhítője, búja gyógyítója. 

Most is, ünneplésül jó magyar Újságom ! 
— Ugy se kapsz tudom, a lármás hiúságon -

. Ili1 mi egy-két szóm kél a jó kívánságra : 

Elfogódó szívvel 
lm azt se rád mondom, hanem a hazára ! 

Nőj jön, növekedjen oda ez az ország, 
Hogy életszükségből folyamodjék hozzád. 
Hogy mire még egyszer ötven évet érnél: 
Minden magyar háznép 
Többre becsüljön a földi kenyerénél I 

Szabolcska Mihály. 

ÚJ-ÉVRE. 
Idők árjának mozgatója, 
H: Ugass meg engem, Istenem 1 
Ez újuló év rád dicsőség, 
Emberre békesség legyen; 
Adj jó esztendőt a hazának, 
Új küzdelmekre új erőt, 
Hevülésünkhöz bölcseséget 
Hogy igazán szeressük őt. 

Add, hogy mi termő anyaföldünk, 
Mely zord, kopár most s megfagyott, 
Megóvja élő melegével 
A benne elvetett magot; 
Nyomornak, bűnnek fagyos átkán 
Győzzön az áldó szeretet: 
Adj enyhülést a szenvedőnek, 
Az éhezőnek kenyeret. 

Adj zordon télnek tovatüntén 
Nyíló mezőket, szép tavaszt, 
Reményt, hogy a mi most csak álom, 
Jövőnk valóra váltja azt ; 
Virúlást szent eszményeinknek, 
Szabadságunknak szárnyakat, — 
Erős és lelkes ifjúságot, 
Mely tud hevülni és — halad ! 

Adj aratást a nyár hevében 
Daltól jókedvűt, gazdagot, 
Hogy mind megtérjen idegenből, 
Ki téged, szép föld ! itt hagyott. . . 
Add, hogy vezérit a hazának 
Vezesse féríi-bölcseség 
S szent akarat, mely vész között is 
Megállja bátran a helyét. 

Gyümölcsöt ontó gazdag őszszel 
Teljék meg kanna, pincze mind ; 
Tölts gyöngyöző bort poharunkba, 
Hogy fölvidítsa perczeink . . . 
Hon állapotján, munka lázán 
Az agg is, hogyha elmereng: 
Hadd lássa, bízva szebb jövőben, 
Derűsnek, szépnek a jelent! 

Oh, Uram, áldd meg ezt az évet 
Mely bölcsejéből ránk nevet, 
Hogy áldhassuk majd mi is egykor, 
S ő érte, a te szent neved; 
Add, oly sok évnek bús sorára 
Hogy boldog esztendőnk legyen, — 
Nem magamért, magyar hazámért 
Hallgass meg engem, Istenem ! 

Sajó Sándor. 

AZ A BIZONYOS «MIKOS». 
Elbeszélés. 

Irt» M I K S Z Á T H KÁLMÁN. 
Minden jog fentartásávaL 

Mária Terézia udvari személyzete közt még 
ott szerepel konczipisták, kontrollorok, sekre-
táriusok, kanczellisták közt az udvari bolond 
is, de II. József törülte ezt az állást s azóta 
csak okos emberek voltak az udvarnál. 

A kalapos király halála után mindenféle 
erőlködések indultak meg visszaállítani az 
udvari bolond stallumot, akképen okoskodván az 
udvari hatalmak, hogy egy uralkodót okvetle­
nül megillet egy bolond, a ki kedólyességre 
hangolja. Lám, Józsefnek nem volt bolondja, 
hát maga csinálta a nagy bolondságokat. 

Évtizedekig hasztalan kerestek egy megfelelő 
bolondot szanaszét az udvaroknál. Szerencsére 
két bolondja volt a bajor választó-fejedelemnek s 
az ÖDként átengedte az egyiket, egy Akli Mik-
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103 nevű magyart, a ki az akkori udvari kalen­
dáriumban «Mikos Akli» név alatt van beje­
gyezve. Valószínűleg nyomási hibából maradt 
ki a Miklós névből az «1» betű s ennek a fiez-
kónak, a kinek a mulattatási force-sza abból 
állt, hogy némelykor együgyűnek tetette magát, 
a bolondériáiból maradtak fenn a németek közt 
az ügynevezett Mikos-viczezek, melyekkel a 
sógorék még ma is csúfolni szeretik a magya­
rokat. 

Miklós tüskés hajú, kellemes fiatal emberke 
volt, olyan mozgékony arczczal, hogy mikor a 
grimace-okat kezdte csinálni (pompásan után­
zott arczban, hangban, mozdulatokban minden 
embert), halálra lehetett rajta nevetni. A pikto­
rok akadémiáján tanúit Münchenben, de annyi 

Miklós valóságos szabadalmat élvezett minden­
féle bohóságok, rendellenességek és vaskos 
tréfák elkövetésére, az akadémiai tanács vagy 
a rendőrfőnök még szinte örült, ha valami új 
kihágást jelentettek: «No, hogy fog a fejede­
lem megint nevetni.* 

Hiszen ha csak a fejedelem lett volna! Hanem 
ott volt a bolondja, Korb Joakhim, a kinek 
egyenesen az önérzetét sértette az Akli Mikos 
növekedő híre. Ezt már nem tűrheti tovább. 
Két bolond nem fér el Münchenben. Addig-
addig nógatta a fejedelmet, hogy ő versenyre 
akar kelni Aklival, vegye őt is az udvarába, 
aztán a melyik különb lesz, azt tartsa meg ket-
tejök közül, hogy 0 Fensége végre ráállott s 
Miklós a bajor rezidencziába került. 

H E J RÁKÓCZT, B E R C S É N Y I . — STETKA GYULA FESTMÉNYE. 

pajkos, vidám csínyt követett el, hogy híre 
kiszivárgott a sörivó burgerek közé s az egész 
város az ő dévajságain nevetett. Némelykor a 
rendőrséggel is meggyűlt a baja, de a leg-
szemenszedettebb leleményekkel mindig kisik­
lott a büntetés alól. 

Divatba pedig egyenesen maga a választó­
fejedelem hozta, a kinek szokása volt, hogy 
minden heten egyszer néhány festő-tanárt és 
művészt is a-ztalához invitált s többnyire 
megkérdezte tőlük : «"Was ist wieder mit dem 
Mikos ?» 

El kellett beszélni ötleteit, megjegyzéseit, 
viselt dolgait s 0 Fensége szinte könnybelábbadt 
szemekkel nevetett azokon, nem győzvén ismé­
telni : «0 verfluchter Kerl!» 

A dolog aztán annyira elfajult a hyperloya-
lis államocskában, hogy a gonosz csont. Akli 

Nem czélja ez elbeszélésnek hosszabban időzni 
a különben felette mulatságos versenynél, mely 
két elmés kópé közt kifejlődött. Még azt sem 
szükséges eldönteni, hogy melyik maradt felül, 
de nem is lehet. Mert hogy a bajor király Mikost 
engedte át Ferencz császárnak s Korbot magá­
nak tartotta meg, az is kétes értékű. Ha udva­
rias volt, a jobbat adta oda; ha önző volt, a 
jobbat tartotta meg. Minthogy pedig Maximilián 
József udvarias is volt, önző is volt, örök ho­
mály fedi, melyik volt kettő között a különb 
bolond. 

A bécsi Hofburgban csakhamar nélkülözhet-
len persona lett Miklós úr. Geniális ficzkó volt, 
a ki beszélt vagy hat nyelvet, ösmerte az iro­
dalmakat, tudott minden forgalomban levő 
anekdotát és furaságot, otthonos volt a mágiá­
ban, a nyugati és keleti bűvészetekben, tudott 

a tenyérről jósolni és a csillagokról, ügyesen 
csinált meg minden kártya-kunstot, pompás 
verseket ós ódákat irt a császár születés- és 
névnapjára, a melyekkel behízelegte inasát a 
jószívű uralkodónál. Szóval minden tudomány­
hoz hozzászagolt valamennyire s felületesen 
azt habzsolta el belőle, a mi érdekes, de a 
mélyére, a hol már a hasznos kezdődik, nem 
hatolt. Nem tudott annyit egyik ismeretágból 
se, még a festészetet sem véve ki, a mennyi­
vel a becsületes mindennapi kenyeret megkeres­
hette volna, hanem csak annyit, a mivel biztos 
volt neki a mindennapi kalács. 

Néha egy egy ötletével nemcsak fölvidítá a 
császárt, de meg is védte, pedig mindig az 
együgyűség lárvája alatt beszélt. 

Egyszer valami cercle alkalmával azt kér­
dezte a császár Grassalkovich herczegtől: 

— Milyen messze van Gödöllő Pesttől? 
— Két órajárás jó lovakon, —- felelte a 

herczeg. 
— És Pest Gödöllőtől? — folytatta a császár 

szórakozottan. 
A cerclenél levő urak elmosolyodtak, de külö­

nösen Stadion gróf vágott gúnyolódó arczot, csak 
Grassalkovich herczeg tartotta meg hódolatból 
loyális komolyságát. 

— Ugyanannyi, Fölség. 
A császár elpirult, az udvari bolond közbe­

szólt, Stadionhoz intézve a szót: 
— Milyen messze van húsvéttól pünkösd, 

Kegyelmes Uram? 
— Ötven nap kedves Akli. 

- És pünkösdtől húsvét milyen messze van ? 
Stadion és a császár elnevették magukat — 

mert pünkösdtől húsvét már nem ugyanannyi. 
— Lássa kedves Grassalkovich, — szólt a 

császár, — milyen jó, hogy van a környezetem­
ben egy bolond, a ki be tudja bizonyítani, hogy 
nem mondtam egészen bolondot. 

Ferencz császár búskomorságra hajló, bete­
ges ember volt, kinek nem voltak nagy am-
bicziói ós nagy tervei. A nagy Napóleon, ki a 
világot megrázó robajjal jelent meg a történelem 
színpadán, kényelmetlen időben született Fe-
renczre nézve. Szép az ilyen legény kortársának 
lenni, de Ferencz bizonyosan elengedte volna. 
Jobban szerette a fákat, virágokat, mint a kato­
nákat. Az ischli fürdő megalapításának sikeré­
vel teljes életére nézve megelégedett volna. 

Az udvari doktor azt találta, hogy az ischli 
levegő a legjobb levegő a világon (bizonyosan 
telkei voltak Ischlben), oda küldte Ferenczet 
hosszabb tartózkodásra, a mi egyszerre fölvirá-
goztatta azt a vidéket. A császárnak kastélyt 
építettek és roppant parkot ültettek, a melyben 
kocsikázni lehessen. A birodalom összes arisz-
tokrácziája oda tolult. A divat szárnyaira emelte 
Ischlt. Még a levegőjót is elhordták hermetice 
elzárt paiaczkokban Európa összes patikáiba. 
Az emberiség csak lassan, sok vér árán állt a 
nagy igazságok mellé, de a nagy bolondságok 
gyorsan legyőzik. A patiensek szörnyen hittok 
az ischli levegő csodálatos erejében, tehát az 
orvosok is s nagyon gyakran lehetett hallani 
uri betegszobákban, a mint az ütér megvizsgá­
lása és a százados chablon «nyújtsa ki a nyel­
vét* után komor arczczal rendeli Aeskulap föl­
kentje : 

— Bontsanak fel a beteg szobájában éjjelre 
egy palaczk ischli levegőt! 

S ha másnap panaszkodott a beteg, hogy nem 
javult az állapota, a doktor készen volt a bölcs 
tanácsai: 

— Hát meg kell az adagot kettőztetni. Bont­
sanak fel két palaczkot. 

Az ilyen beteg aztán vagy meggvógyúlt. és 
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akkor holta napjáig dicsérte az ischli levegőt, 
vagy meghalt és nem panaszkodott ellene . . . 

Ferenczet már kora tavaszkor oda küldték és 
csak késő őszszel engedtek orvosai Bécsbe 
jönni, hol akkor mindenféle ragályos betegsé­
gek mutatkoztak. Vele ment a bolond is. Az 
orvos azt állította: 

— A bolond a legjobb medeczina. Mert Fel­
ségednek főkép a szórakozás szükséges. Minél 
többet legyen vele. 

Azonfelül egy csomó képes könyvet csoma­
goltuk be neki, melyek Európa összes katonai 
uniformisait ábrázolták. Egy Habsburg soha se 
unhatja magát, ha e könyvbe belenéz, mert o 
sok ezer uniformis motívumaiból mindig ki­
komponálhat valami újat s nincs ennél magasz­
tosabb alkotás a világon. 

így szokott össze a király a bolonddal az 
iscbli magányban, s nagyon megkedvelte. 
Együtt kalandozták be a vidéket, együtt ker­
tészkedtek a parkban. Estónként történeteket 
mesélt neki, verseket irt a születése vagy a 
nevenapjára. Ischlben a császár is csak ember. 
Ide nem jön be a spanyol etiquette. S a mi 
ennél is többet ér, Stadion gróf messze van 
innen . . . 

Stadion grófban a foglalkozását unta Fe­
rencz. Hiszen, ha még csak aláírásokból állana 
az uralkodói teendő. — do az a tömérdek ha­
szontalan tárgyalás ós beszéd hozzá, mig vala­
mit aláir. S ennek a hatalmas kanezellár, Sta­
dion a mestere. Beszól az, mint a kávédaráló, 
beszél szakadatlanul, nem kell kavicsot tenni 
a nyelve alá, mint Demosthenesnek, inkább 
a nyelve fölé kellene, hogy ne mozdíthassa. 
Mert ha csak beszélne. De arra a császár­
nak figyelni is kell és helylyel-helylyel némi 
uralkodói megjegyzést tenni, még pedig lehe­
tőleg olyat, a mi el ne árulja, hogy nem egészen 
érti a dolgot. 

A császár tehát mindig fázott Stadiontól, ha 
kihallgatásra jelentették. Mert a nagy eszével 
elnyomta. Oly kicsinek érezte magát vele szem­
ben, hogy egészen indokolt, miért nem szere­
tett vele lenni. Olyan volt, mint a gyerek a 
csukamáj-olajjal; tudja, hogy hasznos neki, 
de azért idegenkedik tőle. 

Miklós észrevette ezt s azzal hízelegte be 
magát uránál, hogy mindenféle rósz viezczeket 
csinált a grófra, csipkedő epigrammokat gyár­
tott. (Akkor ez a génre volt nagy divatban). 

A császár jóízűen nevetett ezeken, könyv-
nélkűl megtanulta, elmondta fűnek-fának. még 
a Napóleon előnyomulása se birta megrontani 
ilyenkor hangos derültségét. 

Különben is azt tartotta Napóleon szerep­
léséről, hogy az nem komoly dolog. Úgy tűnt 
fel neki. hogy az aluszékony földrész, a vén 
Európa egy álmot lát — a rettenet ruháiba fel­
öltözött lovagot álmodja, kinek buzogánya alatt 
ropog a föld, recsegnek a trónusok és . . . és 
egy föl ébredós lesz a vége. Nincs Napóleon, 
elmúlt, mint a füst 

Míg az egész világ forrt, ő nyugodtan ma­
radt; még akkor is, mikor Ausztria kezdett 
kerülni a deresre. «Majd megveri Mack s 
punktum.» 

Csendesen vadászgatott Ischl környékén; 
egy őszszel azt vette fejébe, hogy miután a 
háborúskodás sokba kerül, ő a személyére 
nézve mindennap maga szerzi meg a pecse­
nyére valót. 

Egy kis vadásztársaságot szervezett — mert 
ilyen nyárspolgárias kedvtelései voltak — B 
egész napokat elkalandoztak inkognitóban, hogy 
néhány nyulat, foglyot vagy fáczánt lójjenek a 
környéken. 

Állt pedig a Nimród-kompánia Lobkovitz her­

czeg szárnysegédből. Kovács Mihály őrnagyból 
a Stipeics-buszároktól, egy Laube nevű vadász­
ból és Akiiből, a ki egy egész hónapig űzte 
már velők a vadat, mikor egy nap azt a kér­
dést intézte Laubehoz, hogy hol kell megnyomni 
a puskát, ha az ember azt akarja, hogy elsüljön. 

A császár roppant kedvelte e vadász-kirán­
dulásokat, melyeken mind az öten egyforma 
polgári ruhát viseltek s jámbor puffogtató ke­
reskedőknek látszottak, a kik hétköznap is egy 
kis vasárnapot csinálnak maguknak. Útközben 

— Oly fösvény ő, hogy tőle még Napóleon 
se vehet el semmit. 

Más alkalommal így szólt egy vendéglős: 
— Nem jól mennek itt a dolgok, higyjék el 

nekem a vadász urak A határokon ott böm­
böl az oroszlán, a császár pedig mégis nyulakra 
vadász itt valahol Ischlben. 

Egy ilyen kalandja majdnem végzetes lett 
rá nézve — részleteit örök homály födi. A 
dolog úgy történt, hogy egy szeptemberi dél­
után rettentő vihar érte a Nimródokat St. Wolf-

P I L L A N T Á S A JÖVŐBE. — KOPPAY JÓZSEF ALLEGORIKUS KÉPE. 

szóba állt mindenféle paraszt emberrel, rőzsét 
szedő öreg asszonynyal, vagy vendéglőssel, a 
hol egy kis frissítőre betértek, rendesen kor­
mányzati ügyekről kérdezősködve vagy a nagy 
világeseményekről. 

— Nos. van-e valami jó újság Napóleonról? 
A feleletek roppant mulattatták és nagy súlyt 

fektetett azokra. 
Valaki egyszer így felelt neki: 
— Nem féltem én a mi Ferenczünket, ha 

Napóleon bejön is. 
— Tehát hízik Ferenczben? — ismételte ör­

vendve. 

gang határában, ugy hogy kénytelenek voltak 
az ottani vendéglőbe menekülni A felhőszaka­
dás azonban annyira megdagasztotta a folyamo­
kat, és elrontotta a hidakat, hogy éjszakára is 
ott kellett maradniok. A vendéglőben volt elég 
szoba s a kocsmáros elég jó vacsorát főzött, úgy 
hogy semmiben sem szenvedtek szükséget. 

De a vendéglő tele volt gyanús alakokkal 
(akkoriban különben is minden idegenben fran-
czia kémet láttak az emberek) s mikor a lefek­
vésre került a sor, feltűnt Akiinak, hogy a ven­
déglős a legszebb csilláros szobába Ferenczet 
vezette. 
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Attól félek, felség. — mcndá. miután eltá­
vozott a vendéglős — hogy ezek az emberek 
fölismerték. 

— Miről ismertek volna fel ? 
— A pénzekről. Egy rossz pofájú alak váltig 

vizsgálgatta a fölséged arczát ós a saját tallér­
j á t Azért tehát jó volna, ha a szobát más valaki 
foglalná el. 

— Például én. - ajánlkozott a huszárőrnagy. 
— Nevetséges aggodalom hű alattvalóim 

között. 
— Egy kis óvatosság soha sem árt. - vélte 

Lobkovitz berezeg. 
— Végre is a hogy önök kívánják. — szólt a 

császár nevetve. — Tudom, hogy ki vagyok a 
környezetemnek szolgáltatva és az őrnagy sze­
retné a szobámat. Nos. tehát átengedem neki. 

A császár tehát a kis zugok egyikét foglalta 
el éjjelre s jóizűn aludt egész reggelig, a mikor 
rettentő lárma, kiabálás, futkosás zaja verte 
fel. Az őrnagyot szétzúzott agygyal halva talál­
ták szobájában. Valaki az ablakon át lőtt rá. 
Sohase lehetett megtudni, ki volt, egyike ma­
radt a megfejthetetlen rejtélyeknek, melyektől 
hemzseg ez a kor. 

A császár elájult, mikor a hírt meghallotta. 
— Csak egy hajszál híja. — kiálta fel később 

a halott ágyánál megjelenve — hogy nem én 
fekszem most itt helyetted, te derék ember! 
Intézkedjék kedves Lobkovitz! Szép temetést 
fog kapni, megérdemli. Valóságosan értem ál­
dozta fel magát. Oh Akli, mennyire szerencsés 
ön, hogy az a szobacsere ötlete támadt és most 
az én megmentemnek mondhatja magát. 

Egész valójában megrendülve tért vissza 
Ischlbe, hol már akkor el volt terjedve a hír, 
hogy a császárt St.-Wolfgangban egy franczia 
kém meggyilkolta, az utczákon összegyüleke­
zett emberek ámulva éljenezték, elevenen látva 
őt visszatérni. 

A rendőrség elfogta a wolfgangi-vendéglőst 
és néhány gyanús alakot, de soha se bírt sem­
mit kisütni. Ferencz császár azonban örökre 
jóllakott a polgárias kalandozásokkal és köny-
nyezve kisérte ki másnap a meggyilkolt Kovács 
őrnagy koporsóját a temetőbe, márvány obe-
liszket emeltetve föléje, melyre Akli Miklós 
komponálta a feliratot: 

rum dominó, te sub haecsaxajacere 
«Pro Caesaré tuo — Quid tibi hoc valeat, 
tlnterrogato eum!» 

(Jelentsd a császárok császárának, hogy te 
a császár helyett pihensz e kő alatt és kérdezd 
meg tőle, használ-e ez neked valamit?) 

(Folytatása következik.) 

IVÁNKA ZSIGMONDRÓL. 
Egy öreg úr halt meg. Sovány, vézna, meg­

görnyedt vállú alak, a múlt század elejére em­
lékeztető szabású ruhákban, melyek mind a 
mellett úriasak voltak. Nyakáról, mely kendőkbe 
volt csavargatva, (mert a haláltól nem félt. csak 
a meghűléstől), érdekes, nyomott fej nyúlt fel, 
körtéhez hasonlatos arcz, tele ránczczal és intel-
ligencziával. Öreg úr volt már, túl a hetvenen. 
Csak a szeme volt húsz esztendős. És a homlo­
kán volt egy kemény vonás. A bátorság pe­
csétje. 

Sietve ment az utczákon. Sokan ösmerték, 
tisztelték és köszöntötték útközben. De ő csak 
sietett. Ha megállt is útközben valakivel, láza­
san sietve, szenvedélyes hangon, hangosan be­
szélte el. a mi akkor épen benne forrt, aztán 
tovább sietett. Vagy a bírósághoz. Vagy a mi­
niszterelnökhöz. Vagy a szerkesztőségbe. De 
mindig sürgős dolga volt. Szenvedélyes szomjú­
ság űzte ellenállhatatlanul. 

Hiszen a siető ember nem ritkaság az utczá-
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kon. A többi emberek is sietnek, egyik az üzle­
tébe, másik ide. harmadik oda. A sétálókat meg­
fogyasztotta a XX-ik szárad. Sietnek az embe­
rek a kenyér után. De ez az öreg úr valami rit­
kább, valami kalandosabb dologban sietett: ő az 
igazságot kereste. 

A járókelőknek, a kik találkoztak vele, úgy 
tűnt. mintha a Vezúvot látnák lépegetni, a 
kiben tüzes láva forr s ha szóba állt valakivel 
panaszkodni, mintha útközben kihányna abból 
egy-két lapátra valót. 

— Az öreg Ivánka Zsigmondnak megint va­
lami baja van — mondák egymásnak. — Derék 
ember, de nyughatatlan. 

Olyan volt ő, a mi elpuhult, félénk, óvatos és 
tapintatos társadalmunkban, mint egy a múlt 
harczias időkből itt felejtett alak, a kinek a 
harcz, háború az eleme. De azt a harezot ideális 
alapon, nemes motívumokból folytatta és soha 
se a saját hasznáért. 

Hajba kapni az igazságért kevés ember kész. 
Olyan tülekedés még most is esik, hogy valaki 
valakinek a törülközőjébe beletörűli a maga 
szennyét hát a törülköző tulajdonosa felforr-
tyan. De Ivánka más volt. 0 egyáltalában nem 
állhatta a szennyes törülközőket, akárkié vol­
tak s kész volt a vélt szennyezővel birokra kelni. 

Ádáz, makacs ellenzéki indulatok hevítek. 
A hatalom vörös posztó volt előtte s egész élete 
a túlkapásai elleni viaskodásban telt el. Három­
négy gravamenje volt egyszerre, (de, ha öt-hat 
volt. akkor érezte magát legjobban) s ezekből 
ágaztak ki a kisebb-nagyobb affaire-jai. néha nagy 
szaporaságban, melyek lázas tevékenységét telje­
sen igénybe vették. Mindig actióban volt, brosürt 
irt, nyilatkozatot szerkesztett, nyilatkozatra vá­
laszolt, ügyvéddel konzultált, szekundánsokkal 
értekezett, bíróságnál volt tárgyalása. S mialatt 
ezek az affaire-jai (mind az önkény éskorrupezió 
paskolásából eredetiek) csigaléptekkel mentek a 
lebonyolítás útján, addig is.ott volt mindenütt. 
a hol a közügyekben történik valami, hogy új 
anyagot szerezzen, hogy haragos leikének az 
igazságért kigyúló lángját a jogtalanságok új 
rőzséjóvel élesztgesse. Állandó alakja volt az 
országgyűlési karzatnak is, mióta megszűnt kép­
viselő lenni s minthogy nem lehetett leszólnia, 
sokszor rázta a fejét mérgesen, és szórtak vil­
lámokat a szemei, ha valami nem tetsző dolog 
történt lent. Vonagló arcza mutatta, hogy sze­
retné összeroppantani ökleivel az egész Házat. 

Társaságban különben kedves, előzékeny, 
megenni való öreg úr volt Hótiszta jelleme 
megszerezte számára az általános tiszteletet. 
Szókimondó természetét pedig, a mit sokan 

nem szeretnek, meglehetősen ellensúlyozta 
ötletes, szellemes észjárása, a mit viszont sokan 
szeretnek. 

Az utóbbi évek meglehetősen rásulyosodtnk 
alaptermészetére. Széli Kálmán jogot és tör­
vényt tisztelő kormányzása olyan furcsa volt 
rá, mint n ki öreg korában kii mát változtat. Az 
öreg úr mar-mar unni kezdte magát s nyáron 
a sétányokon is üldögélt. mint, a gráczi öreg 
urak szoktak, a kiknek «\vurst» a világ. 

Ilyenkor találkoztam vele: a játszó gyereke­
ket nézte. Roppant dühös volt az egyikre, mert 
nem akarta visszaadni a másiknak a lapdáját. 

Megszólítottam: 
Hogy van, kedves Zsiga bácsi? 
Köszönöm, édes öcséin, hát csak úgy. (Ked-

vetlenűl vont vállat) 
— Hát a politikában mi újság? 

Meg vagyok most elégedve. — felelte és 
ásított. - Ez a Széli Kálmán egészen kedvemre 
csinálja. 

— Tehát most béke van? 
— Igen, most az van. 
— De hiszen magát megöli a béke. Zsiga 

bácsi ? 
— Majd isak akad valami. szólt csen­

desen. 
Akadt is. 
A Kossuth-ünnepélyek alkalmával láttam 

utolszor, megint lázban, haragudott, zsörtölt. 
disputált lelkesített protestált, perhorreskált és 
fenyegetőzött és ruganyosan járt-kelt az utczá­
kon. Megint elemében volt. 

De most aztán már végleg belejutott a békébe. 
Szemeit lehunyta örökre. És nem akad többé, 
soha többé olyan jogtalan dolog, a mi őt föl­
rázná. 

Halála veszteség mindenütt, de legkivált 
szűkebb pátriájában. Mintha egy világító lámpa 
tört volna össze egy különben is sötét 
helyen. Novus. 

* 
Ivánka Zsigmond 1817 június 6-ikán született 

Felső-Szemeréden; atyja. Ivánka László. Hont 
vármegye főszolgabírója, anyja Péchy Petro­
nella volt. Családja ősrégi eredetű; egyik őse. 
Ivanch II. Endre királylyal a Szent-Földön járt 
s Turóczmegyében királyi adományt kapott, 
A család Mária királynő alatt Nógrádba szár­
mazott, a XVHI. század végén pedig Hontba. 

Ivánka Zsigmond három éves korában elvesz­
tette atyját s nevelésének gondja anyjára ma­
radt, a ki Péchy Imre vicze-palatinus és később 
septemvir leánya volt. A gondos anya Debre-
czenben és Budapesten taníttatta fiát. a ki ta­
nulmányai végeztével visszatért apai birtokára 
gazdálkodni. Egyúttal azonban belemerűit a 
megyei küzdelmekbe. Hont vármegye, akkor a 
nemzeti ellenzéknek egyik főhelye, közéletében 
bő teret nyújtott az olyan heves, élénk véral­
katú ifjúnak, mint Ivánka volt. A kormány ide 
is adminisztrátort küldött Luka Pál személyé­
ben, a ki azonban nem sokat tudott kivinni az 
ellenzékkel szemben, mely a választásoknál is 
győzött Ivánka az utolsó rendi országgyűlés­
ben mint Korpona város követe vett részt. 
Tagja volt az 1848/49-iki országgyűlésnek is. 
Jelen volt a schwechati csatában, aztán követte 
Kossuthot Debreczenbe, majd vissza Pestre, s a 
szabadságharcz ügyének roszabbra fordulásával 
Szegedre ós Aradra. A világosi fegyverletétel 
után Kossuthtal együtt meneküli Törökor­
szágba. Innen Parisba ment; nemsokára azon­
ban lehetségessé vált, hogy visszatérjen a ha­
zába. A jobb idők felderültekor, 18tíl-ben ismét 
tagja lett az országgyűlésnek s a Deák-párthoz 
csatlakozott. Ekkor is a korponai kerületet kép­
viselte egész 1875-ig. Azóta egész tevékenysé­
gét Hont vármegye közéletének szentelte. 

Éles küzdelmet kezdett a kormánypárt s en­
nek vármegyei vezetője, báró Majthónyi László 
főispán ellen. A harezban nem kímélte sem 
magát, sem ellenfeleit Bár kíméletlenségével 
sokaknak okozott kellemetlenséget még ellen­
felei között is nagy számmal voltak, tisztelői, 
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mert hazaíiassága és egyem önzetlensége két­
ségen felül állt. Támadó modora miatt többször 
keveredett pörökbe. párbajokba, még késő öreg­
korában is. Egy ilyen párbajban csak az men­
tette meg, hogy ellenfele golyója ruhája egyik 
gombját érte s azon megakadt. A harezot Maj-
thényi báró lemondása után sem hagyta abba. 
egész a legutóbbi időkig. Az 1901-iki általános 
képviselő-választásokon újra fellépett mint 
jelölt a korponai kerületben, de nem nyert 
többséget. 

Deczember 26-ikán halt meg 85 éves korá­
ban Felső-Szemeréden. Halála széles körben 
keltett nagy részvétet, a mit az a sok meleg­
hangú részvóttávirat és levél is bizonyít, melye­
ket fiai. Oszkár és László mindenfelől kaptak. 
Ezek között volt József főherczeg részvéttávi­
rata is. 

H E J RÁKÓCZI, BERCSÉNYI... 
Stetka Gyula festménye. 

A magyar arczkópfestők egyik kiváló mestere 
Stetka Gyula, kinek művészi ecsete annyi jele­
sünket örökítette meg az utókor számára, ez­
úttal a Bákóczi korabeli kuruez korszakból 
merített tárgyat most bemutatott képén. El 
hagyott csárdában búsul egy kuruezhuszár 
egyedül, midőn előkerül valahonnan a híres öreg 
czimbalmos, Veres Jóskais. Nyomban magamellé 
ülteti a búsuló magyar s munkára inti a czi-
gányt. Ürül a boros kancsó s víg czim-
balomszó mellett felhangzik a Hej Rákóczi 
Bercsényi.. . nóta bús, de lelkesítő hangja. 

Ezt a képet követni fogja a kuruez-korszakból 
egy másik s azután egy harmadik is. Stetka 
Gyula buzgón kutatja a dicsőséges Rákóczi­
korszak epizódjait; tanulmányozza a korabeli 
fegyverzeteket, öltözeteket, a szájról-szája járó 
legendaszerű történeteket. Ezek hatása alatt 
már nem egy kompozicziója született meg a 
«Fészek» művészi klub márvány asztalain. 
Ezekből születnek meg jövendő művei is. 

Stetka ecsetjét jelenleg Horánszky Nándor 
arczképe foglalkoztatja, melyet még természet 
után készült régibb művéről fest újra a józsef-

ÚSZÓ HÓ- ÉS HOMOK-TÖMBÖK. (Fénykép után.) 

városi körnek. Ennek befejezése után a Bazilika 
hatalmas méretű oltárképét,«Krisztus a Kereszt­
fám), kezdi el, melynek elkészültével idejét fel­
váltva a Bákóczi korabeli képek s immár or­
szágszerte ismert arczképeinek festése között 
osztja meg. 

A HÓ. 
Csendesen szállingóznak alá a hópelyhek s 

lassanként vastagon belepik a jó meleg téli 
bundát. Az előszobában lerázzuk róla, nem 
törődve vele. hogy ezer és ezer apró kia csilla­
got zúzunk össze. Pedig milyen változatos, mi­
lyen csodálatosan szabályos kis alakok ezek! 
Mind hatágú vagy hatszögletű kis csillag, össze­
rakva ragyogó, fényes kristályokból. Egyetlen 
lehellet alatt olvadni kezd a kis csillag, a kris-
tálykák elvesztik éleiket s lassanként az egész 
kis műremek idomtalan csöppé olvad szét 

A frissen hullott hó fehér lepellel takarja be 
az utczákat. a kormos háztetőket, valamint 
künn a tágas mezőket is. Ez a fehér lepel mind 
ilyen apró kis hatszögletű csillagokból van. Ha 
azonban a szél elkezdi a havat szárnyaira venni, 
szétzúzza a kis csillagokat s apró kristályokból 
álló port csap a szemünk közé. A hideg hó a 
szél hatása alatt valóban finom porrá lesz, a 
mely behatol az ablak résein, a deszkafalak 
vékony nyílásain, az arezvédő-fátyolon át s 
rózsapirosra csipkedi az előbb halovány női 
arezot 

A kristályoknak ez a milliárdja a gazdának 
örömet okoz, hajókor jön, mert befedve a föl­
deket, megóvja azokat az éjjeli erős lehűléstől 
s az őszi vetést megvédelmezi a kifagyástól. Ha 
csendesen, szél nélkül esik, nem is igen okoz 
kárt senkinek, legfeljebb a főváros urai gon­
dolnak aggódva a hótakarítás költségeire. 

Annál nagyobb azonban a baj, ha az erős 

HÓKRISTÁLYOK. (Fényképföbételek ntán nagyítva.) 

ra>rtí 
HÓPÁRKÁNY A KIS-GLOCKNEREN. (Fénykép ntan I ÓRIÁS JÉG-GOMBA 
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S Z I L V E S Z T E R E S T É J E . Goró Lajos rajza. 

hóesés széllel jár. A 'szél helyenként teljesen 
elsöpri a havat, más helyeken pedig hegy­
magasságú torlaszokat épít belőle, a melyek 
elzárják a vonatok közlekedését betemetik a 
falvakat a itt-ott annyira megakasztják a köz­
lekedést, hogy miatta nagyobb veszedelem is 

'.. A Balaton éjszaki partján. Arács 
és Csopak vidékén megtörtént már. hogy a 
veszprémi magaslatokról annyi havat hordott 
le a begy lábához a szél hogy a szánok a táviró-
drótok felett jártak s néhány szőlőhegyi épü­
letben úgy odaszorította a lakókat hogy azok 
éhséget szenvedtek. A Balaton déli partján meg 
a vasútra szokta hordani a tó jegének minden 
havát 8 eltemeti az állomásépületeket is. 

A mi vidékünkön azonban nem esik annyi 
hó mint például Éjszak-Amerikában, az Atlanti-
oczeán partvidékein. New-Yorkot 1888 márez. 
11 és 14-ike közt az úgynevezett blizzard szél 
annyira eltemette hóval, hogy a város még a 
szomszéd falukkal sem tudott érintkezni s a 
tengeralatti kábel segítségével London útján 
kért a közeli városokból segítséget 

Fogalmunk sincs azokról a hótöm egekről, a 
me'.yek a Pacifique vasút egyes helyein szokták 
a közlekedést hosszú időkre feltartani. Valósá­
gos gerendákból ácsolt folyosókat építettek 
üyen helyeken s a vonat nagy tél idején a hó 
alatti alagutakban robog to\a. • 

Szibériában ugyan nem esik sok hó. de ha 
a rettentő hideg poros havat a féktelen burán 
szél kezdi korbácsolni, menekül minden ember 
és állat fedél alá. Olyan tömegekben sújtja az 
éles hókristulyokat az utas szeme közé. hogy 
elveszti látóképességét s 10—15 lépésnyi távol­
ból nem talál többé vis3za kiinduló helyére. 

Az egyenletes vastagságban lehullott havat a 
szél először fodrossá teszi. A homok felszínén 
keletkezett fodrokhoz nagyon hasonlítanak ezek 
a hófodrok. csakhogy nagyobbak, mert a hó 
sokkal könnyebb anyag. De valóságos «dünéket» 
és «harkhánokat» is épít belőlük, úgy mint a 
homokból. Szibéria tundráin ez akadálvozza 

télen az utazást, mert helyenként egész tisz­
tára elsöpri a burán a havat másutt meg süp­
pedős, iaza halmokban torlaszolja össze. A Ba­
laton jegén bámulatosan szabályos halmokat 
rak belőle a szél. 

Még ki lönösebb alakzatok 'támadnak akadá­
lyok körül. A házat nem temeti be egészen a 
hó. hanem a szél felőli házoldal el$tt éles ge-
rinczű töltést halmoz fel. a mely a ház sarkát 
hirtelen fordulóval megkerülve, a ház mindkét 
oldalán hosszú gát alakjában nyúlik végig. 
Különösen nagy hirtelenséggel tölti be a hó 
a vasúti bevágásokat ha azok nem túlságosan 
mélyek. Az igazi nagy bevágások oldalain annyi 
hely van a hó számára, hogy tsak hosszú idő 
múlva lesz a bevágásba hullott hó a közleke­
désre is veszélyes. Kis bevágásokat azonban 
néhány óra alatt betemet s hosszú vonalon 
megakadályozza a közlekedést. A vasúti bevá­
gásokat néha mérföldek hosszat sövény- vagy 
deszkakerítés kiséri. a mi a hófúvások fel­
fogására szolgál. A kerítés külső és belső olda­
lán nagy tömeg havat rak le a szél s egy 
darab ideig mentve van a bevágás. 

A sokáig nyugodtan fekvő hó szemcséi las­
sanként összekeményednek. Ha meleg napsugár 
éri a hó felszínét, akkor a kis kristályok félig 
megolvadnak s egymással újra összefagynak. 
Az ilyen hóból többé nem lehet hóbabát készí­
teni de még csak hólapdát sem. mert a durva, 
kölesnyi bószemek nem tapadnak többé olyan 
könnyen össze. Ezt a darabos, itt-ott egész 
kemény lapokká összeállott havat «firnes» hó­
nak nevezik; a magas hegyek tetején a régi. 
évek óta összehalmozódott hó épen ilyen durva 
szemű. Az ilyen összekeményedett havat a szél 
különös, szabályosan rétegezett alakzatokká 
marja ki a milyent egyik képünk is mutat. 

Azoknak a különös hóalakzatoknak a létre­
hozásán, a milyeneket gyakran látni havasokon, 
vagy télen át nálunk is, három erő dolgozik. 
Az egyik a szél. a mely a munka legjava részét 
végzi: a másik a nehézség, a mely a hószemeket 

mindig visszahozza a Földre s határt szab a 
szol garázdálkodásának. A harmadik erő oaakia 
molekuláris evő. a mely a hószomecskéket egy* 
mással összetapasztja s ha az összetapadás 

: szabadon történhetik, akkor linóm' hat-
lett! kis csillagokat hoz létre, ha pedig a 

hószemecskék még azonkívül nyomást is szen­
vednek, akkor durva limes havat, vagy még 
később átlátszó, különös rajzokkal díszített 
glecser-jeget hoz leire ez a parányi erő. 

A hegymászók sokszor gyönyörködhetnek a 
aaikla-gerincaeken elnyúló, kés-élességü hó-
falakban, a melyeknek linóm szerkezetet kris-
tályról-kristályra rakta össze a szél. sokszor 
úgy. hogy a hegygerinczről mint valami nagy. 
áttetsző ernyő nyúlik ki a finom hópárkány a 
feneketlen melységek fölé. Hyen kinyúló hó-
párkányt matat egyik képünk is. a melyet jeles 
turistánk, Petiik Lajos fotogral'aP a Kis-Gloek-
neren. 

Egészen különös az a párkány, a mely csonka 
fatörzseken vagy sziklákon képződik. A fatörzsek 
olyanok lesznek, mint valami nagy gomba: a 
törzs tetején összegyülemlik a hó. a törzs lába 
körül pedig mély. köralakú tölcsért váj a szól. 

Különösen veszedelmesei; azonban a hópár-
kányok akkor, ha a jégárak rettentő mély repe­
déseit fedik el. Ilyenkor a felszínen nem látni 
semmit, egyhangúan, millió apró kristálylap 
vakító fényével díszítve takarja be a fehér lepel 
a jégárak minden egyenetlenségét. A hegy­
mászó hosszú botjával folyton tapogatja a sima 
takarót s néha-néha könnyen elszalad a hosszú 
bot. talán be is szakad a hópárkány s rémüle­
tes szakadék nyílik meg lába előtt, a melynek 
jégfalai kékes fénynyel sejtetik a repedés tátongó 
mélységét. 

A hegyekre évenként hullott hó ugyan nyá­
ron át olvad, de a télen esett hó mennyisége 
mégis nagyobb, mint a nyáron elolvadotté. Kér­
dés már most, hogy miért nem növekedik a 
hegyeken határtalanul a hó? Hiszen ha min­
den évben több hull. mint a mennyi elolvad, 
akkor hosszú évszázadok múlva képzelhetetlen 
mértékekre kellene a hónak felszaporodni! A hó 
azonban a hegyek tetejéről nemcsak olvadás 
útján távozik, hanem egy nagy része lezuhan 
a mélyebb völgyekbe, mint hólavina. egy másik, 
még talán ennél is tetemesebb része lassan 
vándorol le a magas völgyeken végig, mint 
jégár. A régen felhalmozódott hó ugyanis elő­
ször firnes hóvá. majd kemény, szemcsés jéggé 
tömörül össze, a mely kék színével, sajátságos 
szalagos szerkezetével lényegesen különbözik a 
tavi. vagy folyami jégtől. Nagy nyomás alatt ez 
a jég idomúi a síiklavölgy alakjához s lassan 
leszorong a völgyön alá. mígnem olyan helyre 
ér. a hol elolvad s valami erős pataknak ad 
létet. így ered a Bhóne. az Aar. stb. A legóriá-
sibb ilyen lassan nyomuló jégtömegek azonban 
a sarki vidékeket borítják be. különösen Grön­
landot, a melynek hó- és jégtakarója alól csak 
itt-ott tűnik elő a szikla. De nemcsak a sark­
vidékek dísze a vakító fehér hó. megtaláljuk az 
egyenlítőn is. Ott van pl. Kelet-Afrikában a 
Kenia 5600 méter magas vulkáni csúcsa, ott a 
Kilimandsaro C010 méteres krátere, mindket­
tőn egész éven át fehérlik a hó. pedig egészen 
közel vannak az egyenlítőhöz. Sőt a Kilimand-
sáróról szép jégár k is indulnak lefelé. 

Cholnoky Jenő. 

EGYVELEG. 
* Az égboltozaton eddig Berlinben, London­

ban és Parisban tervszerüleg lefényképezett csilla­
gok száma 08 millió. 

* Legegészségesebb ország jelenleg Uj-Zeeland, 
a hol ezer lakosra évenkint 11 haláleset jut, míg 
Guatemalában ezer lakosra már 41. 

* Eladó szigetek. A kanadai kormány most egy­
szerre mintegy bVO szigetet bocsát áruba. A szigetek 
mind a Szent-Lőrincz folyóban vannak Kingston és 
Brockville városok között, a legkisebb is 14 négyzet­
kilométernyi, de van 4U0 négyzetkilométer nagy-

i is. Ily tömeges árúba bocsátás még nem for­
dult elő. 

* Érdekes lelet. Cimbrishamm svéd kikötőben 
nemre;,' halásztak ki egy réz kávéskanalat, melynek 
nyelén ily felirat volt bevésve : «Maine 6G00 tonne». 
Világos, hogy ez a kanál az 1898-ban Havannában 
fölrobbantott «Maine» a merik; i hadihajéré] való. 
Nem lehetetlen, hogy a kanalat egy nagyobb hal 
nyelte el s később Svédország közelében kiadta 
m B arából, 

I. SZÁM. 1903. f)0. l'VFOLYAÍt. VASÁRNAPI ÚJSÁG. 

y%^Cnyy-

BARTÓK LAJOS UTOLSÓ LEVELE ENDRŐDI SÁNDORHOZ. 

BARTÓK LAJOSRÓL. 
íme, az utolsó üdvözlet, mely Bartók Lajos 

meleg és gyöngéd szivéből felém sugárzott. 
Mikor az Adriára boruló éjben gyönyörködve, 
a kísértetek óráján, e sorokat irta, - bizony­
nyal nem gondolt a halálra. Nem gondolta, 
hogy a hajó. mely enyhe égalj alól hazafelé 
röpíti, utolsó útján ringatja, múló földi ál­
mokból, ébredés nélküli örök álmok felé. 

Két rövid hét választ el sorai keltétől. Meg­
illetődve nézem e majdnem nőies vonásokat s 
szinte magam előtt látom azt a sorvadozó, 
bágyadt kezet, mely többé nem fog egyetlen 
betűt sem leirni. Neki már nincs mondani 
valója sem a szeretet, sem a gyűlölet számára. 

Szinte hihetetlen, hogy ez az örökösen égő. 
mindig lángban álló lélek nem lobog többé. 
A kik ismertük és szerettük őt, alig tudjuk el­
képzelni az izgalmak láza, a gondolatok vil­
lámlása, az idegek czikázása nélkül, csöndesen, 
magányosan, mozdulatlanul. Annyira megszok­
tuk tüzes temperamentumát, eleven beszédét, 
hatásának lelkesítő erejét, hogy most, midőn 
közülünk eltávozott, pótolhatatlannak érezzük. 
Abban az aránylag gyenge és elgyötört szerve­
zetben, mely földi formájának hüvelye volt. 
nagyra törő lélek űzött magas, eszményi czélo-
kat. Agitátornak született s mikor eszméinek 
tüzében égett: a beszéd úgy szárnyalt fel ajká­
ról, mintha lángok csapkodtak volna ki belőle. 
Hallani kellett őt egy-egy lelkes órájában. -
ezek az ódái szárnyon röpködő megnyilatkozá­
sok voltak legszebb költeményei. 

Nem tartozott azok közé a nagyok közé, 
kiket Írásban hátrahagyott alkotásaikban cso­
dálunk s kik e téren elévülhetetlen érdemeket 
szereztek maguknak. A művészi alkotáshoz 
szükséges nyugalom majdnem teljesen hiány­
zott nála. Láz volt az élete, láz a munkája. Az 
a szaggatottság és kúszáltság, a mi napról­
napra, óráról-órára tépdeste, rányomta jel­
legét alkotásaira is. Gyorsan és izgatottan 
termelt. Szeretetteljes elmélyedésekre, a rész­
letek átgondolásának aprólékosságaira, a si­
mító munka vesződségeire sohasem volt ideje, 
valószínűleg akarata, kedve sem ; úgy dol­
gozott, mint a villám: határozott, de szag­
gatott vonalakban. Szatirája kegyetlen és epés, 
lírája férfias és gyöngéd érzelmek nyugta­
lan csapongása. egy lobbanékony s a szépért 
mindig vérző szív fájdalom-kitörései, vagy 
édes ellágyulásai. legtöbbször esak jelzé­
sei egy-egy hangulatnak, mely életének bol­
dog vagy boldogtalan emlékeiből fakad föl. 
virágként, a melynek nincs ideje pompázó szir­
mait teljesen kibontani. A szabadság, szerelem, 
természet lelkes költője ő, a ki földi szenvedései 
közt az örök eszményi szépben keresi gyógyulá­
sát. Történelmi drámái erős faj szeretetének s 
történeti érzékének nyilvánvaló bizonyságai, 
viharzók. szenvedélytől lüktetők, minő az ő 
szeretete volt hazája iránt : vígjátékai, főkép 

egyes részleteikben, kecsesek és finomak;-— 
de mindezekben mégis a legértékesebb magá­
nak a költőnek rokonszenves, sokoldalú, min­
den szépért fennen lobogó s egész irodalmi 
működésével magasabb ezélokért hevülő egyé­
nisége. 

Mert daczára, hogy tudott szertelen gyű­
lölni is, — bár szenvedélye égette s kiült sápadt 
arczára, megfeszült izmaiban, sújtó erővel sü­
völtött fel ajkán, Bartók valódi lénye mégis a 
gyöngédség volt, ezért szerették őt annyian, 
bizonynyal többen, mint a mennyien gyűlöl­
ték. Sírjába sem a gyűlölség, hanem a szeretet 
kiséri. Endrődi Sándor. 

BARTÓK LAJOS. 
1851—1902. 

Java férfi-erejében, mikor még tevékenység­
ben gazdag pálya állhatott volna előtte, hunytéi 
a nyugovóra hajlott esztendővel együtt Bartók 
Lajos, irodalmunknak több téren buzgó mun­
kása, a magyar írói világ egyik jellegzetes alakja. 

Kaitok irodalmi pályáját mint szatirikus 
költő kezdette: harezias politikai verseket irt 
s hasonló szellemű élczlapot szerkesztett. Ebbe 
azonban inkább a körűiményék vitték bele, 
mint tehetségének iránya, a mely kiválóan lírai 
jellegű volt; s a lira terén aratta legmaradan­
dóbb sikereit. Volt benne belső hév. lobogó 
szenvedélyekre és gyengéd ellágyulásokra egy-
a ránt képes lélek, a természetnek benső, őszinte 
szeretete, conceptióiban szerencsés ihlet. Né­
mely a teljes sikerhez szükséges tulajdonságok 
azonban hiányzottak belőle: a kifejezés szaba­
tó- könnyedsége, az érzés ós a gondolat közötti 
összhang, a külső és belső forma biztossága. 

A hetvenes és nyolczvanas évek költői nem­
zedékének színvonaláról nézve Bartók líráját, 
e nemzedék egyik legkiválóbbjai kell benne, 
minden fogyatkozásai mellett is, látnunk. A 
természetet, a szerelmet, a hazafiságot énekelte 
hévvel s nem egy költeménye újabb líránk 
maradandó alkotásai közé tartozik. Darabossá-
gukban is erővel teljes, sokszor szinte fantasz­
tikus képeket rajzolt a Tátra hegy-völgyeiről; 
a tenger, különösen élete utolsó szakaszában, 
rá is bűvös erővel hatott. Szerelmi verseiben 
mint erős felindulásokra képes, önmagában 
vergődő lélek nyilatkozik meg. a mely epedve 
szomjazik a boldogságra, de sohasem birja fel­
találni. Hazafiságában tüzes, kurucz érzésű 
magyar volt. lelkesedve nézte a múlt fényes 
képeit, ellentétben a jelen sivárságával. Volt 
érzéke az ódái hang iránt, a mi nem épen 
gyakori az újabb magyar költői nemzedékben. 

Míg lírája formai érdessége miatt nem 
tudta azt a külső sikert elérni, melyet meg­
érdemelt volna: drámáival aratta zajosabb 

BARTÓK L A J O S . 
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sikereit, csakhogy ezeknek is inkább lirai, min t 
igazán drámai tulajdonságaival Mint azoknak 
a drámaíróinknak nagyobb réssé, a kik vele egy 
időben keresték a színpadi hatás babérjait, ő is 
romant ikus színezetű verses vígjátékokat irt a 
görög klasszikái vagy egy képzeletalkotta regé­
nyes világból s szintén versekben irta komoly 
színműveit a magyar történetből, hazafias érzés­
sel, festői hatásra törekedve. Vígjátékai inkább 
a párbeszéd fordulatos elmésségével, tragédiái 
inkább a páthosz erejével hatottak, mint a cse­
lekmény biztos felépítésével s a jellemrajz igaz­
ságával, de pályáján e tekintetben is jelenté­
keny a haladás. Gyakran szerepelt a Nemzeti 
Színház já tékrendjén s nem egyszer méltó fel­
adatokat tűzött egy-egy alakjával legjobb szí­
nészeink és színésznőink elé. Több félsikere 
mellett néhány nagyobb sikert is muta t fel 
drámaírói pályája, annak bizonyságául, hogy 
munkálkodása e téren sem volt haszon nélkül 
való. 

Az irodalmi életben fáradhatatlan tevékeny­
ségével tűn t ki, különösen mióta a Petőfi-Társa­
ság alelnöke lett. Volt benne kezdeményezési 
szellem s a mit megkezdett , azért tudot t lanka-
dás nélkül, az akadályok ellenére is küzdeni. 
ő rendezte Petőfi halála ötvenedik évfordulójá­
nak országos hatású ünnepét , ő vetette fel a 
Petőfi-ház eszméjét s buzgólkodott a Petőfi-
ereklyék összegyűjtése érdekében is. 

1851 május :24-én született Erdődön, a mely 
helyet Petőfinek Szendrey Júl ia i ránt i szerelme 
s több i t t i r t köl teménye tet t az i rodalomban 
emlékezetessé. Bartók, kinek atyja ügyvéd volt. 
Nagybányán, Szatmárt és Máramaros-Szigeten 
végezte iskolai tanulmányai t , az utóbbi helyen 
Arany János barát jának. Szilágyi Is tvánnak 
vezetése alatt . í rói becsvágygyal eltelve jö t t 
jogot t anu ln i a budapesti egyetemre s it t nem 
sokára Jókai * Üstököst-ének rendes munka­
társa, majd szerkesztésének vezetője lett. Tóth 
Ká lmán «Bolond Miská»- já t is szerkesztet teket 
évig. Később maga alapított é lczlapot : 1878-ban 
megindí tot ta a «Bolond Istók »-ot, melyet ha­
láláig szerkesztett . Mint politikai szatirikus 
ós élczlapszerkesztő. mindig ellenzéki szellem­
ben működött . E térről való első két kötet 
verse i s : az «Ortüzek» (1877) és a «Bugott 
esillagok» (1879i. melyek Don Pedrő álnévvel 
je lentek meg. Nem sokára azonban a komolyabb 
műfajok mezejét kereste fe l ; egymás u tán j e ­
lentek m e g lyrai kötetei és d r á m á i ; különösen 
a nyolczvanas években fejtett ki nagy tevé­
kenységet. 

1881-ben «Költemények* czímmel adott ki 
verskötetet, vegyesen szerelmi, hazafias, ter­
mészetfestő költeményeket. Ezt követte az 
• Újabb költemények* kötete (1883) s két tel­
j esen a természetnek szentelt, a Kárpátok regé­
nyes erdeit, ha ta lmas hegyeit és szép völgyeit 
lyrai reflexiókkal rajzoló könyve, melyekben 
szellemének legértékesebb adományai t tet te l e : 
a «Kárpáti emlékek* (1885) és az "Erdőzúgás». 
Egy kötet elbeszélő köl teményt «Tóli regék» 
czimmel adott k i ; legutolsó verskötete a múl t 
évben je len t meg «Bemény-emlékezet» czimmel. 

Lirai munkásságával egy időre esik dráma­
írói fejlődése is. Első vígjátékát, az «A leg­
szebb* czíműt 1879-ben adták a Nemzeti Szín­
házban. A verses darab, bár magán viselte a 
színpadi kezdő bélyegét, figyelmet keltet t d rámai 
tehetsége i ránt s a hozzá fűzött várakozások 
nagy részét későbbi művei igazolták is. Darab­
ja i : «Kend i Margit* (1884), «A méhek* czímű 
vígjáték (1889), «Erzsébet királyné* (1892) 
megállot ták helyüket a színpadon, egy pedig 
köztilök, a «Thurán Anna*, melyet az Akadé­
mia is k i tünte te t t a Péczely-jutalómmal, tar tós 
sikert ara tot t s a Nemzeti Színháznak most is 
műsorán van. Legutolsó darabjában, a "János 
király »-ban, melyet a nyáron irt, a Mohács 
u táni kor t rajzolja. A Nemzeti Színház érdeké­
ben min t a drámabiráló bizottság tagja is 
működött . 

Bógebb idő óta tagja volt a Petőfi- és a Kis-
faludy-Társaságnak. Az előbbinek, min t sok 
éven át alelnöke, fáradhatatlan buzgalommal 
igyekezett ügyeit előmozdítani. Még élete 
utolsó napjaiban, halálos betegen is érdeklő­
dött a Petőfi-Társaság ügyei iránt , melyekkel 
úgyszólván azonosította magát, j 

A szónoki képességnek Bem volt h í jával ; 
fcgyidőben a képviselőháznak is tagja „volt, a 
hol különösen művészeti kérdésekben szólalt 

fel. Ünnepi szónoklataival, melyeket a Petőfi-
Társaság közgyűlésein, irodalmi ünnepélyeken 
tartott, gyakran ért el nagyobb hatást . Költő 
earátja. Endrödi Sándor meleg hangú emlé­
kezést irt róla. melyet fentebb közlünk. 

Halálával tar talmas, érdekes ós tevékeny 
egyéniség múlt ki irodalmi é le tűnkből A kellő 
Összhang hiánya miatt kétségkívül értékes ado­
mányait nem érvényesíthette teljes erejükben. 
Érezte ezt maga is a betegsége alatt mondta egy 
lá togatójának: "Szerettem volna egy ekenyom­
mal mélyebben szántani az irodalom földjén." 
Az a mező azonban, melyet oly korán félbe­
szakadt munkásságával felszántott, nem egy 
virágával őrzi emlékét. 

BARTÓK LAJOS KÖLTEMÉNYEIBŐL. 
A T É L D Ü H Ö N G . . . 

A tél dühöng a zord Kárpátokon. 
llófergeteg tánczol a hegyfokon. 
Fehér egén a téli madaraknak 
Gyász-sergei felhőként kavarognak 
Temetve a nyár emlékezetét. 
Az éj világos, a nappal setét. 
Bilincses karral a fenyves csörömpöl. 
Küzködve ég felé a hóözönből. 
Xéniultan áll a megzüllött patak, 
A völgy szellői elhallgattanak. 
Tündértavak leánya kék üveggel 
Fedett laka mélyébe rejtezett el. 
Mint sírkövek, merednek rémitön, 
És tévelyegve szigorú, kietlen 
Birodalmában, szól ős Tátra-szellem : 
•Viszonlátásra jöszte, jó barát! 
Elátkozott országom vár reád. 
I t t fejedet zöld lombú nyár födözte, 
Temetkezésre jöszte ifjú, jöszte ! 
Ah, nefelejtsem, ibolyám oda, 
Bokrétát nem köthetsz, elhervada ! 
Oda van gyöngyvirágom, bérezi rózsám, 
Melylyel keblednek örömest adózám ! 
S ki holdsugáron öledre suhant, 
Most ott keserg a hableány alant; 
Hárfája eltört, húrja szétzilálva, 
Ah, elröpült a nyári éjek álma ! 
S hiába vársz, hogy a nyár visszatér, 
Szivedben föl nem enged már a tél! 
Szived hűlt fészek, örömed kiszárnyal 
A tengeren túl, a vándor madárral. 
Csak a reménység, mely tovább fakad, 
Miként a repkény a mély hó alatt, 
S csupán az emlék tanúsít hűséget, 
Mint hű szine a fenyvek levelének. 
Jő j ! a zöld fenyves hű szerelmesed, 
Örök díszben vár, hogy fölkeresed, 
S ha bús teled közötte ad nyugalmat: 
Zúgása lágy tavaszdalokkal altat! 1 

K U R U C Z BOBDAL. 
(1650.);, 

Villog tüze, gyöngye Tokajnak, 
Tölts, lányka, vigadjon a nyalka kuruez! 
Lángol szemed, ég piros ajkad. 
Búsult daliát felüdltni te tudsz. 
Bajta I Bajta ! töröksíp hívogat, 
Tánczoltasd meg kedves galambodat 1 
Szikrát üt a szemben, az ajkon a bor, 
Szívedben a hő szerelem tüze forr! 

Szikrázik a tűz a kupában, 
Vulkánja Tokajnak a borba' lobog, 
Lelket tüzel a katonában, 
Fel, fel, hadi tánezra, erős kuruezok ! 
Bajta I Bajta 1 töröksíp hívogat, 
Tánczoltasd meg fénylő^aczélodat I 
Szikrát üt a szemben, a kardon a bor, 
Szívedben a harcz lobogó tüze forr ! 

•» Fel, tánezra, pohárra, csatára 1 
Sarkantyúz a bor, szerelem, diadal! 
Lány karjaiból paripára, 
Hajrá, a labanezra, a ki magyar I 
Bajta! Bajta 1 töröksíp hívogat, 
Tánczoltasd meg kedves labanezodat! 
Szikrát üt a szemben, a kardon a bor, 
Szívedben a gyözödelem tüze forr I 

A PETŐFI-TÁRSASÁG ÚJ TAGJAI. 
A Petőfi-Társaság deozember 28-ikán tar tot t 

közgyűlésében bárom új tagot választott, két 
lirai köl szély- és regényírót. Mind 
a hárman régóta tevékeny munkásai az, iroda­
lomnak. 

Szávatj Gyola kapta a három megválasztott 
közül a legtöbb szavazatot. 1861-ben született 
Z e n t á n ; a középiskolát Szegeden, a jogot az 
akkor meg fennállott győri jogakadémián vé­
gezte. Győrben telepedett le, min t lapszer­
kesztő. "GaraboncziásDiák* czímmel élczlapot 
szerkesztett es megalapította a «Győri Hír lap* 
czímű napilapot, lilénk tevékenységet fejtett ki 
Győr város közéletében : egy ideig a városnak 
alkapitánya, később pedig a kereskedelmi és 
iparkamara t i tkára volt. Ez utóbbi minőségé­
ben néhány év előtt hosszabb amerikai tanul ­
mányuta t tett, melyről nagyobb munkában 
számolt be. E mellet t min t költő is termékeny, 
több kötet verse je lent meg, nagyobbára lirai 
költemények, dalok, hazafias versek. Több mű­
kedvelői előadásokra alkalmas kis verses szín­
müvet irt, melyeket gyakran s tetszéssel adnak 
országszerte a műkedvelők. Elnöke a vidéki 
hírlapírók országos szövetségének. Jelenleg a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamara t i tkára. 

Kabos Ede, a második új tag, 18(1 l-ben szü­
letett Xagy-Károlyban. A budapest i egyetemen 
modern filológiai t anulmányokkal foglalkozott 
s a tanár i pályára készült, de hírlapíróvá lett. 
.Jelenleg a «Budapesti Napló* munkatársa . 
Első beszóly-kötete, melylyel a realista irány 
hívének muta t t a be magát . «Elzüllöttek» czím­
mel je len t meg 188ő-ben; azóta több kötet 
beszélyt s néhány regényt adot t ki. Három 
darabját elő dták a Nemzeti Színházban. 

Zempléni (családi nevén Imrey) Árpád a 
Petőfi-Társaság harmadik új tagja. 1865-ben 
született Tállyán s a sárospataki ősi kollégium 
taní tványa volt. 1891-ben adta ki «Költemé­
nyek* czímen első kö te té t ; azóta még két kötet 
ura i verset s egy «Dido» czímű lirai verses 
regényt adott ki. Költeményei lirai szépségeik­
kel a közönség előtt i s tetszést keltet tek s több 
kiadásban forognak közkézen. A zilahi Wesse­
lényi-szobor leleplezésére ir t ódája, melyet 
lapunkból i smer a közönség, a Kisfaludy-Tár-
saság pályadíját nyerte el. Egy kötet elbeszé­
lést is adott ki, jobbára a magyar nópóletből 
vett tárgyúakat , nemkülönben irodalmi ós tár­
sadalmi czikkeket is i r t a lapokba. Újabban 
számos sikerűit műfordításával kel tet t figyel­
met ; főleg újabbkori olasz és franczia költőket 
fordít sikerrel. 

V I L Á G Í T Ó MIKROBÁK. 
Sokáig nem tudták elfogadható magyarázatát 

adni annak, hogy a tenger némely helyein olykor­
olykor csodálatos módon fénylik, mintha csak mil­
liónyi lámpa ragyogna hullámai fölött, most azon­
ban már a tudomány kétségtelenül kiderítette, hogy 
ezt a rejtélyes világosságot apró tengeri állatkák, 
főkép pedig a parányi mikrobák okozzák, melyek 
olyanféle fényt lövelnek testükből, csakhogy sokkal 
erősebbet, mint a mi szent János-bogaraink. 

Ezekkel a világító mikrobákkal különösen beha­
tóan Dubois Rafael franczia természettudós foglal­
kozik, a ki egyszersmint arra nézve is kísérleteket 
tett, hogy nem lehetne-e ezen mikrobák fényét 
világításra felhasználni ? 

Azt ugyan, legalább eddig, nem sikerűit neki el­
érni, hogy a mikrobák fénye a gyakorlati életben 
is használható legyen s versenyre kelhetne a petró­
leummal, gázzal, vagy v Uamossággal, hanem kí­
sérleteinek eredménye mégis meglepő s nem kis 
mértékben felkeltette az érdeklődést. 

Szerkesztett többek közt egy lámpát, mely tisz­
tán a mikrobák világításával oly erős fényt áraszt, 
hogy mellette a betűk is könnyen olvashatók; a 
mint az egyik képünkről látható, hol a mikroba­
lámpa alá épen Dubois egyik munkája van téve, 
melyben ide vonatkozó kutatásait tárgyalja. A 
könyv, czlmlapjának betűi, valamint n tudós tinta­
tartója és irótolla jól láthatók. 

A lámpa különben egy lapos üvegedényből áll, 
mely egy fémállványra van erősítve, oldalt, vala­
mint felülről pedig csővel van ellátva, mindkét cső 
vattával van elzárva, de úgy, hogy azért a levegő 
mégis közlekedhessek rajtuk át. Ha azt akarják, 
hogy a lámpa világítson, akkor az oldal-csőre egy 
edényt erősítnek, mely mikrobákkal telt olyan táp­
anyaggal van megtöltve, a melyen e parányi te­
remtmények megélhetnek. Most egy kaucsuk-körte 
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segítségével levegőt szorítnak a mikroba-telepre, 
mire az el kezd fényleni. 

Az így összeállított lámpa egy hétig is használ­
ható a nélkül, hogy a tápanyagot meg kellene újí­
tani. 

Kellő tápanyaggal egyszerű üvegbe zárt mikro­
bák is erős fényt fejlesztenek, mint ez másik ké­
pünkön látható, hol néhány ily üveg egy közéjük 
tett szobrot a teljesen sötét szobában szépen meg­
világít. 

A NÁDVÁGÁS. 
Nemcsak nyáron aratnak némely helyen, hanem 

télen is. Már t. i. a hol nád terem. S a nádnak 
télen érkezik el aratási ideje, mikor a víz megfagy 
alatta, mert jég nélkül vágni sokkal bajosabb, ám­
bár szükség esetén így is csak elbánnak vele. 

És a nád aratása nem kevésbbé fontos egyik­
másik birtokosra, mint a gabonáé, mert egy hold 
nádasban legalább is van annyi haszon, mint egy 
hold legjobb tiszta búzában. Azonkívül a búzát 
vetni és csépelni kell, míg a náddal nincs semmi 
baj, megnő a maga emberségéből, csak épen neki 
kell menni s levágni. 

Még ellensége sincs annyi, mint a búzának, de 
azért neki is kerül. A jégeső, a nagy viharok elpo­
csékolhatják, összedibolhatják, ha pedig a seregély 
rákap, jobban összerongálja, mint a jégeső. 

A seregély ugyanis nagyon szereti a nádasokat 
éjjeli tanyájául választani s esténként minden 
irányból ezrével, tízezrével húz a kiválasztott részre, 
rátelepszik a nádszálakra, melyek lehajlanak, le-
tördeló'znek a nagy súly alatt. 

De hát nem mindenüvé jár a seregély, a viharok 
sem tesznek mindig kárt s a nád aratása rendesen 
biztos hasznot ad. 

Alkalmas időben megjelennek a nádvágók rövid 
kasza-, vagy sarlóforma szerszámaikkal s részben 
vagy kéve számra szépen letakarítják, kévébe kötik 
a zizegő rengeteget, örömére a gazdának, de annál 
nagyobb boszúságára a lappangó rókának, mely 
ilyenformán egyik, kitűnő rejtekhelyéről megint 
kiszorult. 

ROM. 
Leégett ház szívem, Meghervad a napon 
Puszta rom. A rózsa, 
Virággal hiába Kilátszik az üszök 
Takarom. Alóla. 

Folyondár befödi 
A falat: 
De a rom alatta 
— Eom marad. 

Zempléni Árpád. 

HA MAJD A SÁRGA LOMBOK... 
(Lorenzo Steechetti.) 

Ha majd a sárga lombok földre hullnak, 
S keresni jössz a sírt porom felett, 
Melyen virágok ezrei virulnak, 
Az én sírom — egy zugba' megleled. 

Szakíts virágimból díszül magadnak, 
E dús virágok szivemből fakadnak. 

Dalok, miket a költő el nem dallott, 
Száz vallomás, mit néked meg nem vallott. 

Zempléni Árpád. 

ZEMPLÉNI ÁRPAD. 

A P E T Ő F I - T Á R S A S Á G Ú J T A G J A I . 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. 
Monna Vanna első előadása a Nemzeti Szín­

házban. Az elmúlt vasárnapon érdekes és nagy­
hírű újdonságot mutatott be a Nemzeti Szinbáz. 
Maeterlinck, — a kinek a nevét sokféleképen 
mondják minálunk, s a kit Materünknek hínak 
otthon, — symboüsta versei, novellái, kis színda­
rabjai után egy nagy, három felvonásos darabol 
írt, a mely egy év alatt ritka diadalútat járt végig 
Európa színpadjain. Az alakokon még kiüti magát 
a novella-iró, a tárgyválasztásion is. s nem tudjuk 
meg nem látni a régi. mystikus Maeterlincket. 
Alakjainak rajza kissé határozatlan, elmosódott, 
mint régebbi darabjaiban. Dialógusa kissé lassú, de 
szép és elmés igazságokkal, s gyönyörű hasonlatok­
kal van tele. Drámaibb nyelvet sokszor hallottunk 
már, költőibbet nagyon ritkán. A cselekvény is von­
tatottnak tetszik első pillanatra, de a darab modern 
dráma, cselekvénye nem kifelé tör, hanem befelé 
nyomul az alakok lelkébe. Meséje a történelemből 
van véve, csakhogy a valóságban nem Pisa, hanem 
Siena falai előtt esett meg. 

Prinzivalle, Firenze zsoldos vezére, ostromolja 
Pisát; elvágta segédcsapatait: elzárta a világtól, s 
a várost már éhhalál fenyegeti. A végső kétségbe­
esésben maga az öreg Marco Colonna megy 
követségbe Prinzivalléboz. Szívesen fogadják, a 
vezér Plafonról beszélget vele és szobrokat muto­
gat az öreg humanistának. Marco hazajöttével kez­
dődik a darab. Az öreg beszámol küldetéséről, 
hogy Prinzivalle megkegyelmez Pisának, sőt el­
látja élelmi szerrel és puskaporral, ha Giovanna, 
Gmdo felesége, meztelenül, csak egy köpenybe 
takarózva elmegy hozzá egy éiszakára a sátorba. 
Guidó felháborodik, s atyja hiába igyekszik meg­
nyugtatni. A signoria már megtudta a föltételt, s 
megkérdezi Vannát, nem akarja-e megváltani vá­
rosukat. Guido hiába lázong, hogy az egész váro­
sért egymagának kell fizetnie, Vanna elmegy, hogy 
megmentse Pisát. A második felvonás a condotrieie 
sátorában folyik. Este van. Prinzivalle várja Van­
nát, az ő Vannáiát (Monna Vanna), a kit gyermek­
kora óta szeret. Ez az utolsó éjszakája. Elfogott le­
velekből tudja, hogy a firenzei tanács megsokallta 
népszerűségét, holnap elfogatja és fejét veszi. Vanna 
jő. Prinzivalle szivében fellobog az a nagy, tiszta sze­
relem, a melyet Vanna iránt érezni soha meg nem 
szűnt a mióta kis gyermekkorában néhányszor vele 
játszott. Köpenyét sem illeti, csak elmondja szerel­
mét, lihegve térdre hull előtte, s nagy, bű szerelmé­
vel önkénytelenül meghódítja Vannát. Az asszony 
nem vonja már el a kezét, maga nyújtja neki s hogy 
a hős zokogva csókolgassa ; olyat érez, a mit Guido 
mellett soha sem érzett. Önszántából megcsókolja 
Prinzivalle homlokát, a hősét, a ki őt hosszú éve­
ken át kereste, a ki vad szenvedélylyel iderendelte 
váltságdíjúi egy egész városért, s a ki most olyan 
előtte, mint egy szerelmes gyermek. Hajnalodik, 
Vannának egy órai beszélgetés után mennie kell. 
A Prinzivalle embere is belép : itt van Firenze biz­
tosa, elfogni őt. Vanna hívja, hogy menjen vele 
Pisába. Nincs is más menekvés, csak ez az egy. 
Kilépnek a sátor elé, a hol eléjük ragyog a kivilágí­
tott Pisa. «Egy lángtenger az egész város és a 
harangok énekelnek.» S ők együtt indulnak Pisa 
felé, hogy ott legyenek, mielőtt az öröm ellobog. — 
De Guido nem hisz a feleségének, nem hiszi, hogy 
Prinzivalle úgy hozta vissza, a hogy' odament; 
nem hiszi, hogy ez az ő volt Vannája, és csak az 
övé. Vanna, szegény, hiába mondja, Guido alacsony 
ahhoz, hogy a lehetetlenben hinni tudjon. Ezért 
Vanna meggyűlöli őt, hirtelen cselhez fordul; azt 
mondja, hogy Prinzivalle bitorolta őt, s ő idecsábí­
totta, hogy maga kötözze össze kezeit, lássa, mint 

SZÁVAY GYULA. 

hurczolják börtönbe, s ő legyen börtönőre. Míg 
összeköti kezeit, fülébe súgia, hogy ő maga vigyáz 
reá, s együtt fognak elmenekülni innen, a hol senki 
sem érti őket és senki sem hiszen nekik. Prinzival-
lét elvezetik; Vanna félájultan rogy le, s azt sut­
togja : a mi eddig volt. csak egy rósz álom ; most 
jön a szép, most jön a szép. — Ez a darab meséje. 
Nem bonyolult, de mindvégig érdekes, egyszerű és 
nemes művészettel ékeskedő. Biztosan és szépen 
épül a constructio. finoman és nemesen vannak 
rajzolva a jellemek, a párbeszéd gyönyörű, csupa 
kép, szín és érzés. Márkus Emilia (Giovanna) és 
Pere_gi (Prinzivalle1) gyönyörűen mondták el szere-
pöket, a szó zenévé vált ajkukon. Márkus asszonyt 
soha sem láttuk gondosabban és átgondoltabban 
játszani. Beregi a legnemesebb eszközökkel hatott; 
természetes és egyszerű volt. s csupa lélek és zsere-
lem. El tudta bite+ni a Prinzivalle alakját, a ki hős 
a barezban, költő a magányban, és gyermek, mikor 
szerelmes. — Jó volt Gál (Marco) is, kivált az első 
felvonásban. Mibálytí semmit sem tudott csinálni 
az érzéki és elbízott, makacs és belátás nélkül való, 
féltékeny és bízó. hitetlen és dühöngő Guido szere­
péből — (V. G.) 

A «Vasárnapi Ujság« regénytárában két re­
gény közlését kezdjük meg. Az egyik Vértesi 
Arnold tFölfelé' czímű társadalmi regénye, mely­
ben ép oly érdekesen, mint jellemzően festi egy 
nagyra törő ifjúnak pályafutását. A másik «.l ná-
dasbant Karazin Nikolajevics Nikoláj munkája, 
kitől három éve közöltük «.t kétlábú farkat* 
czímű regényt. E jeles orosz író úgy leírásainak 
színgazdagsága, mint meseszövése s alakjainak 
jellemzése által tűnik ki, megkapó képét nyújtja 
az orosz katonaéletnek s a középázsiai puszták és 
'.ápok világának is. Karazin regényét a szerző 
eredeti illusztráczióival közöljük. Ezúttal jelent­
hetjük még, hogy kitűnő írónk, Mikszáth Kálmán 
lapunk számára 'Botrányt czímű nagyobb terje­
delmű regényén dolgozik, melyet szintén jelen 
évfolyamunkban fogunk közölni. 

Az 1843-iki büntetőjogi javaslatok anyaggyüj-
teménye, melyet az Akadémia megbízásából Fayer 
László egyetemi tanár szerkeszt, a most megjelent 
negyedik kötettel teljessé vált. A szóban forgó ja­
vaslatok a magyar büntetőjogi törekvések legfonto-
sabbjai közül valók s a magyar jogélet talajából sar­
jadt emelkedett szellemükkel, mely az általános 
európai hasonló törekvések közt is számot tesz, 
dicsőségére válnak a magyar jogfejlődésnek. A ki­
advány szerkesztője nagy gonddal végezte mun­
káját ; ez utolsó kötet bevezető tanulmányában az 
1843-iki javaslatoknak a XVIII. századba vissza­
nyúló előzményeivel foglalkozik s feltünteti az erre 
vonatkozó törvényhozási munkásság hátterét és 
azt a szellemi légkört, melyben a törvényjavaslatok-
készültek. A tulajdonképeni anyaggyűjtemény a bűn­
vádi eljárás javaslatának a különböző törvényhozási 
forumok előtti tárgyalását közli. A kötetet, mely­
nek ára 5 korona, mind a négy kötethez szóló nev­
es tárgymutató fejezi be. 

Az Akadémia könyvkiadó-vállalatéban köze­
lebb négy vaskos kötet jelent meg; valamennyi 
jelentős, egy vagy más tekintetben általános érdekű 
munka. Eredeti mű közűlök Némethy Géza «Ver-
gilius élete és művei» czímű monográfiája, mely 
nagy adatkészlettel, az idevágó irodalom részletes 
ismeretével s sok tekintetben önálló felfogásban 
jellemzi a római nagy költőt s ezért irodalmunknak 
nem csekély gyarapodásául szolgál. A másik kötet, 
melyről már múlt számunkban is megemlékeztünk, 
Southeij-nek. a híres angol költőnek Nelsonról írt 
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Mikrobás üvegektől megvilágított szobor. 

Mikroba-lámpa egy könyv fölött. 

életrajzát adja Reményi Auta l f o rd í t á sában ; a for­
dító nagy szakavatot tsággal , fáradságot n e m ki­
méivé végezte munká já t , mely gazdag anyaggal já­
ru l tengerészet i műnye lvünk kifejlesztéséhez. Sok 
t ek in t e tben aktuál is vonatkozásokkal is bir /•' 
jinii) H e n r i k «Harez a német hegemóniáé r t* czírnű 

mííve, melynek most első köte te je lenik meg 
•f'"'1 gondos fordí tásában. 

A három köte té i munka az 1859-iki olaszországi 
háborúval kezdődik s ada tokban rendk ívü l gazdagon, 
élénk e lőadásban az Ausztr ia és Poroszország közöt t i 
küzdelmet i r ja le, a mely küzdelem az 1866-iki há­
borúval dől t el. Az osztrák iró meleg h a n g o n i r 
benne a 60-as évek je les m a g y a r államférfiairól is . 
\ égül Dicey A. V. angol Í rónak «Bevezetés az angol 
a lko tmányjogba , czímű munkája a negyedik köte t , 
melyet Tornai J á n o s fordított le s Katii z ( iyula 
nézet t át . 

"Vízjogi t ö r v é n y é s a v o n a t k o z ó j o g s z a b á l y o k . 
I r t a dr. ifj. Véaey Tamás . Ez a nagy gondda l ké­
szült ter jedelmes m u n k a a vízjogi törvény gyakor­
lati a lkalmazása körűi felmerülő nehézségek elosz­
latását czélozza s e szempontból a törvény életbe­
lépte óta a változott kö rü lményeknek megfelelően 
kibocsátot t számos új rendele te t és dön tvény t fog­
lalja rendszerbe . A tájékozódást kereső közönség, 
n e m kü lönben a végrehajtásra h iva to t t kötegek rég 
érzik m á r oly kézikönyv szükségét, mely az idevo-
natkozó bizonytalanságot és nehézségeket hivatva 
volna eloszlatni : s e szükségletnek felel most meg 
teljes sikerrel n ásóban forgó munka , melv a víz~-
jogról szóló I88& évi X X I I I . t. ez. minden egyes 

szakaszának teljes szövege után, a vonatkozó tör­
vényszakaszokat és rendele teket közli, v a l amin t 
azon a lkalmazást is, melyet az illető' törvényszakasz 
a közigazgatási döntések alapján nyer t . Nagyban 
növeli a könyv ér tékét és haszná lha tóságá t az. 
hogy nemcsak tárgymuta tóval , h a n e m a vizekre 
vonatkozó va lamenny i országos törvényeink k imu­
tatásával s a ku l tú rmérnök i hivatalok területi be­
osztását fel tüntető térképpel is el van látva. Az 
510 oldal terjedelmű jeles, hézagpótló munka a 
F r a n k l i n - T á r s u l a t n á l je lent meg a ára 7 korona. 

M i k o r e g y új v i l á g s z ü l e t i k ; regény, írta Kom-
polthy Tivadar . A regényben azt írja le a szerző, 
hogy m i n t a l ap í t anak h i t t é r í tők Amer ika ösrenge-
tegeiben czivilizált á l lamot és t á r sada lma t . Ara 
1 korona 50 fillér. 

x E a c z a g t a t ó t ö r t é n e t e k . ) czímmel dr. Vrabély 
Arniand élénk tollal í r t h u m o r o s elbeszéléseit, r a j ­
zait , felolvasásait gyűjtötte össze egy csinos kiál­
l í tású köte tben, me lynek ára díszes kötésben 2 ko­
rona 40 fillér. 

A S z e n t I s t v á n - T á r s u l a t k i a d á s á b a n több szép­
i roda lmi m u n k a j e l en t meg. E r e d e t i köztük SzMay 
J á n o s n a k «A m a g y a r szív» czímű könyve , mely De 
Amieis olasz író h í res «Szív» czímű m u n k á j a min ­
tájára a magya r diákéletet festi levél formában . 
Ara vászonkötésben 2 ko rona 40 fillér. Vértesy 
Gyula «Falusi t ö r t éne tek" czím a la t t t i z e n h a t 
újabb, élénk tollal , vonzón í r t elbeszélését gyűj­
töt te össze. J e a n n e Maire t az amer ika i életből vet t 
t á rgyú öt köte tes regényé t «Hiábavaló gazdagság* 
cz ímmel Rada I s tván fordí tásában kapja az ol­
vasó, lián Aladár pedig «Az ezer tó országából* 
czím ala t t öt elbeszélést fordított le különböző 
finn íróktól . E z u tóbbi h á r o m mű a «Családi 
Regénytár» czímű soroza tban j e l en t meg s egy-
egy köte t á r a csinos vászonkötésben egy ko rona . 

G ö r ö g fö ldön . I r ta Bekler AntaL A szerző Görög­
ország több részét beutazván, ez a lka lommal szer­
zet t benyomása i t s fel-felmerűlt gondola ta i t tárja 
az olvasó elé. A könyv ára 2 korona 50 fillér. 

P o s t a - é s t á v i r ó é v k ö n y v az 1903. é v r e : szer­
keszti Pál I m r e . Ez a kis könyv n emcs ak a postai 
és távíró szolgálathoz közelállókat érdekelhet i , ha ­
n e m a nagyközönséget is, m e r t alig van oly in téz ­

mény, melylyel a közönség oly gyakori ér in tkezésbe 
j u t n a s a me ly re oly sok és fontos é rdeke volna 
bízva, m i n t a posta és távíró . Ez i n t ézményre vo­
natkozólag igen sok hasznos tudn iva ló t gyűj töt t 

i a/, évkönyvben a szerkesztő, úgy hogy a ki e 
köz leményeké! elolvassa, fogalmat n y e r h e t a r ró l , 
hogyan m ű k ö d i k a posta és távíró s m e k k o r a m u n ­
kát végez. Kiválóan érdekes ezek között a közle­
mények között dr. Hennyey Vi lmos czikke, a mely­
ben tanu lságosan ismertet i a budapes t i postát, táv­
írót és telefont. Vonzó, könnyed modorban írja le, 
micsoda ú t o n - m ó d o n ju t egy-egy levél a postaszek­
rényből a oalmzett kezébe, leírja a tisztviselők, 
levélhordók munkájá t , i smertet i a postai intéz­
mény fejlettségét a fővárosban. Hason lókép ismer­
tet i a t áv í ró t és te lefont is. A szakszerű i smer te tő 
közleményeket a dolgokban j á r t a s s ügyes tollú 
szakemberek í r ták , de ezeken kívül szépi rodalmi 
dolgozatok, versek, elbeszélések is v a u n a k i smer t 
szerzőktől az évkönyvben, me lynek á r a egy korona . 

• N u m i z m a t i k a i K ö z l ö n y czím ala t t új t udomá­
nyos folyóirat je len t meg a Gohl Ödön szerkeszté­
sében. E l ső füzetében az 1790—91-iki országgyűlés 
ál tal vere te t t é rmeket , a m a g y a r min t á jú külföldi 
a ranyaka t s a budapes t i nevezetes éravisk éremlele­
tet i smer te t i , az egyes é rmeke t ra jzban is bemu­
tatva. Szól az t án még p á r n u m i z m a t i k a i r i tkaság­
ról , végűi a t á r su la to t é rdeklő ügyekről . A folyóirat 
negyedévenkén t je lenik meg. A kik a numizma t ika i 
t á r su la t tagjai k i v a n n a k lenn i , — mely esetben a 
közlönyt is ingyen kapják, — fordul janak az egy­
let t i tkár i h iva ta lához , Budapes t , V I I I . Röck-Szi-
lárd-utcza 37 . sz. 

T u b e r k u l ó z i s czím a la t t új hav i folyóirat i ndu l t 
meg, melynek feladata, hogy a nagy közönséggel 
megismer tesse a veszedelmes tüdőbetegségek el leni 
védekezés módja i t és eszközeit . Tek in tve azon meg­
döbben tő puszt í tás t , melyet a tüdőbajok h a z á n k ­
ban évről-évre okoznak, va lóban fontos h iva tás t 
töl t be ez a m i n d e n k i ál tal é r the tően í r t új szaklap. 
Az első számhoz dr . Korányi F r igyes í r t előszót, 
dr . Mutter K á l m á n a tüdőbajok elleni védekezés 
módjairól szól á l ta lánosságban, majd több érdekes 
szakszerű czikk következik. A folyóiratot dr. Kuthy 
Dezső és dr . Taaszk Fe rencz szerkesztik. Előfize­
tési á r a egész évre 1 korona mely a «Sanator ium-

VASÁRNAPI ÚJSÁG 
50. évfolyam. 1903. évi folyama. 50. évfolyam. 

A ( ( V a s á r n a p i Ujság» , melynek vezetése immár 
hfirminezöt esztendeje van ugyanazon szerkesztő 
kezeiben, jövőre is hű marad alapításakor választott 
irányához, hogy a hazafias érzületnek tolmácsa, a 
nemzeti haladásnak képe, a közéletnek tükre, szóval 
k o r u n k t ö r t é n e t é n e k i g a z i k r ó n i k á j a legyen. Közli 
n huzai és külföldi nevezetesebb emberek arczképeit, 
élet- és jellemrajzokkal kisérve ; költeményeiben, el­
beszéléseiben a szépirodalmi becs mellett a nemesebb 
Ízlést és nemzeti irányt tartja szem előtt; képeiben, 
melyeknek érdekességet vagy művészi becsök, vagy a 
napirenden levő események kölcsönöznek, képma­
gyarázataiban, történelmi, néprajzi, természettudo­
mányi, társadalmi s a tudományok népszerűsítésére, 
vívmányaiknak nagy körben elterjesztésére szánt 
czikkeiben arra az egyszerű természetességre és 
józanságra, való hűségre és erkölcsi megbízható­
ságra törekszik, mely e lapot családi lappá, valódi 
házi baráttá tette oly sok magyar tűzhely körében. 
Tárczaczikkei, valamint a heti események ismerteté­
sére szánt rovatai felölelik az irodalom, a művésze­
tek, s általában az egész köz- és társas-élet körében 
fölmerülő mozzanatokat. 

A "Vasárnapi Ujság» mint családi lap a női m u n k á r a 
é s d i v a t r a vonatkozó képeket és czikkeket is ad, heten­
ként « R E G É N Y T Á R . mellékletet, s minden évben mű­
vészi becsű nagyobb külön képmellékletet; tartalma 
évenként több mint 130 ivre terjed és több mint ezer 
képet közöl évenként. 

* 
M I K S Z Á T H KÁLMÁN, nagy népszerűségnek és im­

már világhírnek örvendő kitűnő Írónk legújabban mint 
főmunkatárs lépett be a tVasárnapi Újsága szerkesztősé­
gébe, s a vele kötött egyezség értelmében ezentúl kizáró­
lag a (.Vasárnapi Ujságo-ba fogja nagybecsű szépirodalmi 
közleményeit irni. 

Mikszáth Kálmán a (Vasárnapi Újság* jelen évfolyama 
számára nagyobb terjedelmű regényt ir, Botránya czím 
alatt. 

¥ 

A tVasárnapi Ujságt társlapja a most már 49-ik évfolyamában 
lévő . .Pol i t ikai Újdonságok», mely a hét eseményeit kellő ma­
gyarázattal ellátott gondos, tömör összeállításban tálja az olvasó 
elé, ugy, hogy a közönség együtt találja benne mindazt, a mi a 
napilapokban elszórtan jelen meg. A «Politikai Újdonságok* elő­
fizetői e lap melleit külön díj nélkül kapják a nVilágkrónikan 
képes heti közlönyt és a aMagyar Gazdán czímű, havonként 
megjelenő gazdasági és kertészeti képes melléklapot. . 

A • V i l á g k r ó n i k a " hetenként egy íven, számos képpel 
illusztrálva jelen meg, és az általánosabb érdekű napi esemé­
nyek részletes magyarázatára szolgáló czikkeken kívül rendesen 
közöl nagyobb elbeszéléseket, regényeket, útirajzokat, úgyszintén 
mulattató kisebb közleményeket, stb. 

Előfizetési föltételeink: 
A . V a s á r n a p i Újság* negyedévre 4 korona, fél évre 

8 korona, egész évre 16 korona. 

A . V a s á r n a p i Ú j s á g , a V i l ágkrón ikáva l negyedévre 
4 korona 80 fillér, félévre 9 korona 60 fillér, egész évre 
19 korona 20 fillér. 

A ( V a s á r n a p i Ú j s á g , és (Po l i t ika i U jdunságok . a 
« Világkrónikán és a (Magyar Gazda» melléklapokkal 
együtt : negyedévre 6 korona, félévre 12 korona, egész 
évre 24 korona. 

Az előfizetések a ( V a s á r n a p i Újság* és (Po l i t ika i 
Újdonságok* k i a d ó h i v a t a l á b a , Budapes t , Egye tem-
u t cza 4 . s z á m küldendők. 

Régi előfizetőink legczélszerübben ügy járnak el, ha 
czimszalagjaikból, melyek alatt lapjaikat kapják, egyet a 
posta-utalvány szélére fölragasztva, beküldenek a kiadó­
hivatalnak. — Külföldi e lőf izetésekhez kérjük a postai-
lag meghatározott viteldíjat csatolni. 

Gyűj tő inknek a ..Vasárnapi Ujság»-ból 10, a (Politikai 
Ujdonságoko-ból (i előfizetett példány után egy tisztelet­
példány nyal szolgálunk. 

1. SZÁH. 1903, .")(). I 'M, VASÁRNAPI ÚJSÁG. 13 
Egyesületi) pénztárához (Budapest, Vigadó-tér l .sz.) 
küldendő. 

A M ű c s a r n o k b ó l . A Műcsarnok téli kiál l í tásának 
látogatása folyton általános érdeklődésről tanúsko­
dik. A karácsonyi ünnepek a la t t is közel négy­
ezren látogatták. Az eladott műtárgyak értéke jóval 
túl van a százezer koronán. 

A közoktatásügyi kormány a szépművészeti mú­
zeum és az állaim gyűjtemények számára a kiállí­
tásból mintegy negyvenezer koronáér t 34 képet és 
két szobrot vásárolt . A megvett festmények Szin-
nyei Merse Pál , Grümvald Béla, Kézdi-Kovács 
László, Basch Gyula, Zemplényi Tivadar. Toll 
Hugó, Bruck Miksa. Bihari Sándor. Túry Gyule, 
Benczúr Béla, Pállva Celesztin, Csók István. Koszta 
József, Nyilasi Sándor, Knopp Imre . Glatz Oszkár. 
Dombor i Lajos, Szenes Fülöp. T a h y Antal festő-
művészek művei . A megvett szobrok : Ligeti Miklós­
tól «Szerelern» (márvány), Teles Edétől tFö ldmí-
ves» ( terrakot ta) . Ezenkívül még egy pár műnek a 
megszerzése ügyében tárgyalás folyik. 

A N e m z e t i S z a l o n t é l i t á r l a t a . Deczember 28-án 
nyi l t meg a Nemzet i Szalon telj tárlata. Wlassics 
(Iyula közoktatásügyi miniszter je lent meg a meg­
nyi tásra és előkelő mtíszerető közönség. A kiállítás 
nagy részét az ifjabb festőnemzedék szolgáltatta, de 
az idősebb mfívésznemzedék is képviselve van. 

A/tm/rát'si/-nak két művét szerezte meg a Szalon. 
Az egyik egy majdnem egészen kidolgozott vázlat a 
«Golgotha» czímű hí res festményéhez. A nagy kép 

jelességét színekben, a kifejezés erejében csaknem 
teljességében mutat ja . A nagy mes te rnek másik ki­
áll í tott művén, az tAlvó hóígy»-ön a rajzolás és 
színezés biztossága, az előadás festó'isége gyönyör­
ködtet . Paál Lászlónak is egy szép tájképét látjuk, 
mely a korán e lhunyt művész festményeiből rende­
zet t kiállítás u t án érkezett külföldről és Paál tehet­
ségének erős bizonysága. 

K Ö Z I N T É Z E T E K É S E G Y L E T E K . 

A Pe tő f i -Tá r sa ság t a g v á l a s z t ó g y ű l é s e . Decz 
27-ikén tagválasztó gyűlést tar to t t a Petőfi-Társaság 
Jókai Mór elnöklése alatt . 

Először a Bulyovszky Lilla-féle verses pályázatra 
érkezet t 53 hazafias köl teményről te t tek jelentést. 
A bizottság többsége n e m talál t a pályaművek közt 
a ju ta lomra érdemes m u n k á t s a társaság azt ha tá­
rozta, hogy a díjat n e m adják ki. Azután megálla­
pí tot ták a j a n u á r 6-iki nagygyűlés programmját . 
A h á r o m üresedésben levő tagsági helyre kilencz 
jelöltet a j án lo t t ak : Malonyay Dezsőt, Kabos Edét , 
Nógrádi P a p Gyulát, Szávay Gyulát, Ballá Miklóst. 
Zempléni Árpádot , Szentesi Gyulát, L a m p é r t h Gézát, 
Vértesi Gyulát . Az ál ta lános szavazáson 34 tag vet t 
részt s a többséghez 18 szavazat kellett. Számi/ 
Gyulára 23, Kahos Edére 20, Zempléni Árpádra 15, 
L a m p é r t h Gézára 13, Malonyai Dezsőre 12 szavazat 
ju tot t , stb. így m á r az első szavazásnál Szánni 
Gyulát és Kabos E d é t tagúi választották ; a második 
szavazásnál h a r m a d i k új tagúi Zempléni Árpádot 
választották meg. 

A m a g y a r i rók s e g é l y e g y l e t e a múl t évben ösz-
szesen 18,120 korona évi segélyt adot t ötvenegy 
tételben, ezenkívül rendkívül i segélyt deczember 
6-ikáig 2590 koroná f , a mi még deczember végéig 
növekedett . Az 1903-ik esztendőre 20,000 koroná t 
i rányoztak elő ál landó segély czímén. Adományok­
ból 6400 korona gyűlt össze.'A magyar irók segély­
egylete nemes czéljánál fogva megérdemelné, hogy 
a művelt tá rsadalom tehetős és i rodalomkedvelő ele­
mei miné l sűrűbben keressék fel a lapí tványaikkal . 
Az a lapí tvány legkisebb összege 400 korona, az en­
nél kisebb összegek adományokul vétetnek. Az ala­
pítványok és adományok az egylet javára a magya r 
földhitel intézethez küldendők. A Magyar I rók se­
gélyegyletének e lnöke: báró Eötvös Loránd , másod­
e lnöke i : gróf Dessewffy Aurél és Gyulai P á l ; t i t ­
ká ra Kozma Andor. 

Az a r c h a e o l o g i a i t á r s a s á g deczember 30-iki 
ülésén, Forster Gyula elnöklete alatt , h á r o m fel­
olvasást ta r to t tak . Éber László két régi aranyékszer t 
muta to t t be. a melyek most kerültek a Nemzeti Mú­
zeum régiségtárába. Az egyik díszes karperecz, a 
másik egy nyakgyűrűnek a töredéke. Mind a két 
tárgy az ős-kor végéről, a vas-korból származik ; a 
a karpereezhez hasonlók dél-franczia leletekben for­
dulnak elő ; a nyakgyűrfíhez hasonló tá rgyat pedig 
a Bajna-mellékén talál tak. Nagy Géza a Nemzeti 
Múzeum fegyvergyűjteményét ismertet te . A régiség­
tá r folyosója, a hol eddig régi görög szobrok gipsz­
másola ta i állottak, ma a fegyvergyűjtemény tára. 
Különösen gazdag a gyűjtemény az Árpádok s az 
Anjouk korából kardokban és sarkantyúkban. 7?é-
csey Vik tor IV. Béla ki rá ly leányai ereklyéinek 
megszerzéséről értekezett , József főherczeg m á r ré­
gebben egy Spalatóból származó római síremléket 
ajándékozott a múzeum-nak . A nyáron előkerültek 
e szarkofág remek oldal-szoborcsoportjai Salona 
vidékéről. A spalatóiak mos t azt az ajánlatot teszik 

Haranghy György amateur fölvétele után. 
NÁDVÁGÁS. 

hogy a római síremlékért hajlandók volnának, a 
miről eddig hallani sem akartai; . IV. Béla leányai, 
Katalin és Margit ereklyéinek visszaadására, Récaej 
úgy véli, hogy a csere nekünk hasznos volna 9 a 
társaság ajánlani fogja a kul tuszminisztér iumnak 
az ajánlott csere elfogadását, 

MI UJSÁG? 
Az 1903-ik é v elég rósz esztendőt váltót! föl. 

Azon kívánságok rengeteg sokasága, hogy jobb 
legyen az elmúltnál, legelőször is a posta dolgát 
szaporí tot ta meg. A mi levél i lyenkor megtorlódik a 
postán, csaknem elképzelhetetlen. Már a nagyobb 
városok postahivata la i is alig győzik a munkát , a 
fővárosi posta forgalmát pedig csak nagy számú 
személyzeti szaporítással bírják elintézni. A levelek 
összeszedéséhez, osztályozásához, lebélyegzéséhez. 
szétbontásához száz és száz hivatalnok, alkalmazott 
kell. Uj-év napján megmozdul mindenki és meg­
jelenik üdvözlésével. A ki csak a vendéglőben, a 
kávéházban, a lakás környezetében, háztar tásunk 
bármily ágában, vagy az élet bármily vonatkozásá-
sában valami kis szolgálatot telt . vagy tehetet t volna 
nekünk, az egy sem fog a boldog új-évet kívánók 
közül hiányozni , még pedig előre nyújtott kézzel. 
A szerencsekivánatokban nincs h iány. Az új-évi 
ajándékokat illetőleg azonban a kereskedők és ék­
szerészek a régi időket nagyon búsan emlegetik. Jó 
új-esztendeje volt az idén 1052 fiatal ka tonának, 
kiket tar talékos hadnagyokká most neveztek ki. Avas-
u taknál is számos előléptetést hozott m á r a kará­
csony, de ez is új-év napjától számít. A bizalom és 
jó reménység ragaszkodik az új-évhez és hiszi a bol­
dogabb időt. Jó hangula t ez a farsanghoz, mely az 
idén hosszú lesz ; negyvenkilencz napig tart , február 
24-ikéig, megkívánja tehá t a vidámságot. A min t 
csütörtöki nappal kezdődött az új-esztendő, úgy 
szintén csütörtöki nappal is végződik. Legyen közbe 
minél több ünnep, a megnyugvás az elégedés ün­
nepe, mely jól végzett munkára , buzgó törekvésekre 
és a hazafias nagy czélok elérésének megölésére 
következzék mindanny i szo r ! 

Az ú j -év izgalmas események közt állott be, a 
magyar és osztrák miniszterelnökök és pénzügy­
miniszterek között a kiegyezés dolgában Bécsben 
folyó tanácskozások miat t . A tárgyalások több napig 
tar to t tak s már -már válságos hirek voltak forga­
lomban, a mikor deczember 31-ikén a késő esti 
órákban sikerűit a két ko rmánynak egyezségre 
ju tn i . Széli Kálmán miniszterelnök még az éjjel 
visszautazott Budapestre , hogy új-év napján fogad­
hassa pártja üdvözlését s bejelenthesse pártja hívei­
nek az e redményt . Az új-évi üdvözletek során ter­
mészetesen Széli Kálmán nyi la tkozatai t várta a leg­
nagyobb érdeklődés. 

A miniszterelnök j anuár 1-én reggel érkezett meg 
Bécsből s délelőtt 11 órakor fogadta a miniszter­
elnöki palotában a szabadchí ípár tnak nagy szám­
mal megjelent tagjait. Az üdvözlő szónok Hodomj 
I m r e volt, a ki felemlítette az egész országot foglal­
koztató eseményt s a párt bizalmát nyi lvání tot ta . 
Széli miniszterelnök nagyobb beszédben válaszolt. 
• Csatából jövök, — szólt többi közt — még rajtam 
a küzdőtér pora !•> Az eredményt ezekkel a szavak-
kel j e l l e m e z e : «Nincs győzelem, n incs vereség. 
Csak siker, csak eredmény mindké t fél javara. Van­
nak legyőzöttek : legyőzöttek az akadályok, az elő­
ítéletek, az eltérések.* A kiegyezésről magáról a 
törvényhozás előtt fog nyilatkozni. Azt hiszj. szám­

adása igazolni fogja, hogy az ország gazdasági lét­
érdekeinek egyikét sem adta föl és egyikét sem sér­
tette meg. Elénk éljenzés kísérte szavait. A Bzabad-
elvíípárt még előbb felkereste a pari elnökét, az esz 
báró fíodmaniczky Frigyest, a kit Piukóvich József 
koszontott. A Ház elnökéhez, gróf Apponyi Albert­
hez a miniszterelnök üdvözlése után mentek s hozzá 
Rohonyi Gyula intézeti beszédet, melyre gróf An-
ponyi válasza a szabadelv íípárt egységét emelte ki. 

Az országgyűlés többi pártjainak új-evi üdvöz­
leteinél i> érdeklődési keltő nyilatkozatok fordultak 
elő. A függetlenségi párt nevében Kossuth Ferencz 
pártelnököt Krasznay Ferencz üdvözölte : a néppár t 
gróf Zichy Nándor t kereste föl. ki előtt Rahovszky 
[stván tolmácsolta a párt érzelmeit. 

Deák F e r e n c z emléke . Az idén lesz száz eszten­
deje hogy Z?lamegyében, Söjtörön, Deák Ferencz 
született. Söjtőr község képviselőtestülete kegyelet­
tel őrizvén a haza bölcsének emlékét. Zala vármegye 
törvényhatóságához azzal a kérelemmel fordult, 
hogy a nagy haz- fi születésének századik évforduló­
já t ünnepelje meg. A vármegye törvényhatósága 
elfogadta Sojtör község képviselőtestületének indít­
ványát 8 Cserfán alispán elnöklete alatt m gyobb 
bizottságot küldött ki. hogy l z a februári közgyű­
léshez az ünnepség módozataira nézve tüzetes javas­
latot terjeszszen elő. Deák Ferencz születésének szá­
zadik évfordulója ez évi október 17-ikén követke­
zik be ; s ez ünnep kétségkívül nemcsak szülővár­
megyéjének ünnepe lesz, h a n e m méltó módon meg 
fogja ülni az egész nemzet. 

B o c s k a y I s t v á n s zob ra . A király tíz szobra kö­
zül, a melyeket a nemzetnek adományozott , most 
állították föl az Andrássy-úfd körtéren a ha rmadik 
szobrot, mely Bocskay I s tvánt ábrázolja. Ott van­
nak már a szigetvári hős Zrínyi Miklós és Bethlen 
Gábor fejedelem szobrai. Bocskay szobra Holló 
Barnabás mííve. 

A fő rend iház új t a g j a i . A hivatalos lap új-évi 
száma közölte, hogy a király Rákosi Jenő írót és 
dr. Chűrin Ferencz volt képviselőt a főrendiház 
élethossziglan való tagjaivá nevezte ki. Rákosi J e n ő 
ki tüntetése a magyar i rodalomnak is szód, mer t 
ezen a téren szerezte érdemeit , m i n t drámaíré), 
eszthetikus, publiezista. a "Budapest i Hír lap* szer­
kesztője. Chorin F e r e n c i n e k poli t ikai és jogtudo­
mányi életben szerzett é rdemei nyer tek elismerést . 

A l i p ó t v á r o s i b a z i l i k a f e s t m é n y e i . A lipótvá­
rosi Szent-István-ba/ i l ika művészi ékítésénél a 
székesfővárosi tanács a legkiválóbb művészek köz­
reműködését veszi igénybe. A főoltáron ha ta lmas 
szobormű fog állani, melyet Stróbl Alajos szobrász 
mintáz. A szomszédos ol tárokra festmények jönnek . 
Benczúr (Iyula festi Szent Is tvánt , Roskovits Ignácz 
Szent Adalbertet , Vtmtagh György Szent Imré t , 
Xátllcr Bóber t Szent Czecziliát és Stetlca (iyula 
Krisztust a keresztfán. A művészek ebben az évben 
készítik el műveiket . A Lotz Károly és Benczúr 
(iyula által tervezett mozaik-képek m á r készek. 

Új e g y e t e m i m a g á n t a n á r o k . Dr . Vámbéry Busz­
t e m i \ ámhérv Ármin fia) az «anyagi büntetőjogi­
ból és dr. Jankovich Béla a npénz és hi te l elmé­
l e t é - h ő i a budapest i egyetemen magán taná r i képe­
sítést nyer t . 

A k i r á l y i t e s t ő r s é g B u d a p e s t e n . A budai ki­
rályi várpalo tában az őrszolgálatot mostanig az 

-Te vonult gyalogos teljesítette. Most 
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Lipót Ferdinánd főherczeg'Vi • ! tV i l l<T i ' / i • Lujza szász trónörökösné, 
Legújabb fényképe után. 

Giron nyelvmester. Adamovics Vilma. 

Monban , » mióta Ü tes tör -gyalogszázadnai e g y s a a -
kaszát Hu»la]H'sti'c rendelték, az örazolgálatol a pa­
lota belsejében ez a testőr-szakasz látja el, József 
Ágost főhereaeg lakása előtt is ilyen őr all. 

A K l o t i l d - e g y e s ü l e t z e n e e s t é l y e . A Klotild fő-
herezeu'asszony védnöksége alatt lévő jó tékony Klo­
ti ld-egyesület hangverseny t rendeze t t deosember 
30-ikán a Royal-fogadó te rmében . Megjelent a ma­
gyar főrangú világ igen nagy száminál s Auguszta 
fohi-rezegasszony is. Férje. József Ágost főherozeg 
gyöngélkedése miat t n e m mehe te t t el. A főherczeg-
asszonyt gróf Appottyi Alliertné. az egyesület elnöke 
fogadta férjével együtt . A hangversenyben közre­
működöt t Geyer Steti, a fiatal hegedflművéaznő, ki 
külföldön is nagy el ismeréssel muta t t a be művésze­
tét. Rőnter Karola énekével, Palányi E lemér zon­
gorajátékával j á ru l t a művészi est s ikeréhez. 

Uj s z í n h á z a f ő v á r o s b a n . A Kerepesi -út végén 
áj magya r színház nyílt meg karácsonykor , abban 
az épületben, melyben orfeum számára készítettek 
helyiséget, de ez boldogulni n e m tudot t . Az új szín­
ház neve Korona-szünház, szerény mére tű s arra 
való, hogy a kevésbbé vagyonos polgárságnak tisztes­
séges szórakozó helye legyen. Hogy ole'só színházra 
szükség van a fővárosban, eléggé mutat ja a sz ínhá­
zaknak v a s á r n a p délu táni előadása, mikor a leszál­
l í tott he lyárak mellet t a színházak m i n d i g megtel­
nek. A Korona-sz ínház Körösi Be r t a l an szinigazga-
tásával nyí l t meg, a ki főleg népies sz ínműveket 
aka r ada tn i . Deczember 25-én este Adorján László 
ünnep i prológja u tán Deréki Antal népsz ínműve, a 
•Napraforgó* kerü l t szinre. Az első e lőadásoknak 
eddig még m i n d i g nagy közönsége volt. I lyen kisebb 
magyar sz ínháza t ötöt. ha to t is könnyen megtöl­
t ené Budapes t en a külváros i közönség. 

* A l é g h a j ó a h a d i t e n g e r é s z e t n é l . A léghajót 
eddig h á b o r ú b a n csakis a szárazföldön használ ták . 
Az 1870—71-iki franczia-porosz háborúban alkal­
maz ták először a francziák, s léghajóval vit ték az 
üzeneteket a németek által körülzár t terüle tekről . 
Legu tóbb az angolok a dél-afrikai b á b o m b a n lég­
hajón tet tek megfigyelést a boer csapatok mozdu­
latairól . Most azonban , m i n t a szentpétervár i «Niva» 
közli, az orosz hadi tengerésze tben egy újabb módo­
sítást te t tek. Behoz ták a léghajót a hadi tengerészet ­
nél is. A léghajó valamelyik had iha jóhoz van erő­
sítve és olyan készülékekkel van felszerelve, hogy 
önműködőlég jelzi a más ik ha jóbad hollétét . 

A szász t r ó n ö r ö k ö s n é é s f ivére s z e r e l m i r e g é ­
n y é r ő l még m i n d i g sok újabbat beszélnek. Lujza 
herczegnő, a szász t rónörökösné és bátyja Lipót 
Ferdinánd főherczeg a hi r laptudósí tók előtt m o n d ­
ták el, hogy megválnak az udvar i élettől. Lujza 
t rónörökösné felesége a k a r l e n n i G i r o n franczia 
nyelvmesternek, Lipót Ferdinánd ped ig nőül 
akarja venn i Adamovics kisasszonyt . Svájczban 
várják be a további fejleményeket. Lipót Ferdinánd 
l emondo t t főherczegi rangjáró] és ezímeiről s ezt 
Bécsben elfogadták. Lujza főherczegnő helyzete , 
m i n t szász t rónörökösnéé, sokkal bonyolul tabb. Ki ­
jelentvén, hogy visszatérni n e m fog férjéhez, sürgős 
a válás nemcsak azért, hogy a szász udva rná l t isz­
tázzák a t rónörökös családi állapotát, h a n e m m e r t 
György királyt , ki m á r öreg ember az eseménvek 
leverték, súlyos beteg s így bekövetkezhetik, hogy 
Lujza herczegnő királynői czímet nyer, mielőt t a 
válás megtör ténnék. 

A K a t h r e i n e r n a p t a r L 9 0 3 - r a küldetett meg 
nekünk, mely ezúttal mint csinos és elegáns fali naptár 
jelent meg. A Kathreiner féle kávénak minden barát­
nője bizonyára szívesen akasztja majd azt dolgozó asz­
talkájának közelébe. Az a művészies kivitelű kép, a 
mely e naptárt disziti, minden szemlélő arczára kelle­
mes mosolyt fog varázsolni. Egy csinos, vigkedélyü 
parasztleá"yt ábrázol, egy findzsa Kathreiner-kávét 
kezében tartva, a melynek kellemes illata jóleső kép­
zeletet gerjeszteni látszik. Mosolygó arczát az előélve-
zetben hamisan félre fordítja, mintha azt akarná mon­
dan i : «Egy fmdzpával ez a legjavából!» Ez a meg­
invitáló felhívás mottója is a képnek. Ugy értesülünk, 

hogy a Kathreiner czég ezeket a csinos naptárakat 
minden üzletben, a hol világhírű czikke, a Kathreiner-
féle Kneipp-nialáta kávé árusittalik, a vevőknek ingyen 
osztogattatja. 

x O l v a s ó i n k s z í v e s f i g y e l m é b e ajánljuk Polgár 
Sándor orvosi műszer- és sérvkötő-gyártó czéget (VIII., 
Erzsébet-körut 50. sz.), hol mindennemű gummi-áru 
és a betegápoláshoz szükséges összes tárgyak a leg-
jntányosabban szerezhetők be. 

HALÁLOZÁSOK. 
Ü.UÍTÓK LAJOS, a Petőfi-Társaság alelnöke, decz. 

31-ikén reggel 7 órakor h u n y t el a Vöröskereszt­
egyesület kó rházában , hova tiz n a p előtt szállítot­
ták. Bartók m á r évek óta szenvedet t gyomorbajban, 
de nyár i időzései a lat t enyhül t ál lapota. Több hó­
nai) előtt orvosai szív- és vesebaj veszedelmes 
je lentkezését is ta lá l ták a gyomorbaj mellett . Decz. 
első felében a da lmát t engerpa r ton , l l aguzában 
kerese t t üdülést, de m i r e visszatért , betegsége 
fenyegetőn lépet t föl és tüdőlob is j á ru l t hozzá. 
A Vörös kereszt-egylet kó rházában a leggondosabb 
ápolás mellett is súlyos szenvedések közt végezte 
élte utolsó napja i t . Sokszor elvesztette eszméletét , 
az utolsó ha rmadfé l n a p alat t pedig alig tudo t t m á r 
magáró l . Betegsége alat t s ű r ű n lá togat ták az irók, 
színművészek, festők és többi j óba rá t a i . Halá la 
sok szenvedés u t á n következet t be. ( tszinte részvét 
és megil letődés fogadta Bar tók ha lá lá t m i n d e n ü t t , 
a hol csak ismerték. Rava ta lá ra n a g y s z á m ú koszorú 
s a rokonokhoz sok részvétnyi la tkozat é rkezet t töb­
bek közt Wlassics min i sz te ré is. A Petőfi-Társaság 
a következő gyászjelentést adta k i : 

A Petőfi-Társaság pótolhatatlan veszteségétől le­
sújtva. í.'\ászbaborúlt szívvel jelenti, hogy érdemes 
és sok éven át buzgó alelnöke, Bartók Lajos 1902. 
deczember 31-ikén reggel 7 órakor, munkás életének 
52-ik évében, rövid szenvedés után jobblétre szende­
rült. A megboldogult hűlt tetemeit 1903. január 2-án 
délután 3 órakor fogják a római katholikus egyház 
szertartásai szerint a kerepesi-úti halottasházban be­
szentelni és onnan hozzátartozói, barátai és tisztelői 
végső íiyugvóhelyére elkísérni. Az elhunytat nem 
csupán Társaságunk gyászolja, hanem gyászolják 
mindazok, kik benne a inélyérzelmű Urai költőt, a 
szép, jó és igaz lángoló szeretetétől áthatott dráma­
írót, a nemzeti eszmék fáradhatatlan bajnokát ismerni 
és tisztelni tanulták. Budapesten, 1002 deczember hó 
31-ikén. Áldás és béke lebegjen porai felett! 

D r . SMIDT ÁGOSTON, a kegyes t an í t ó - r end buda­
pest i főg imnáz iumának tudós t a n á r a , az országos 
közokta tás i t anács tagja, jeles t ankönyví ró , élete 
58-ik évében Budapes t en e lhunyt . Harminczk i l encz 
esz tendeig m ű k ö d ö t t a t a n á r i pályán. 

Gróf NÁKÓ KÁLMÁN, a főrendiház tagja, megha l t 
deczember 30-ikán Abbáziában, 80 éves korában . 
Hosszabb ideig tagja volt a képviselőháznak s külö­
nösen közgazdasági t é ren munká lkodo t t . Torontá l -
megyében sok közhasznú in téze t megalapí tása fűző­
dik nevéhez. 1864-ben új életre keltet te a nagyapja 
által nagyszentnüklós i u r ada lmakban alapított• föld­
mívesiskolát . Az ő é rdeme a torontál i <Aranka» csa­
tornázó:-társulat megalakí tása. Xagyszentmiklóson 
felesége emlékére negyvenágyas kórháza t alapított , 
Pusz ta - l 'ogránvon száz tanulóra minta iskolá t . Neje, 
Gyertyánffy Már tha min t zenemővésznő volt isme­
retes a főrangú körökben s különösen k i tűn t a ha t ­
vanas években a horvát Ínségesek javára a Nemzeti 
Sz ínházban rendeze t t hangversenyben, a hol í-zi-
<_rány kísérettel zongorázot t . 

KIKSCHOFFER KÁROLY, ó-budai plébános, fővárosi 
bizottsági tag. Budapes t h a r m a d i k kerü le tének a 
közügyekben és jó tékonyság szervezésében érdeme-, 
térti;-, megba l t új-év napján 56 éves korában . 
1883-ban választot ták meg buda-ujlaki , 1890-ben 
ó-budai p lébánosnak. A j ó pásztorról nevezett leány-
javí tó intézet , a gyógyí tha ta t lanok kórháza felállítá­
sát is nagv buzgósággal t ámogat ta . 

Kihunytak mé'_r a közelebbi napokban : C'ZKJLAKTI 
MÉLA. ítélőtáblai biró. ki műfordításairól is ismere­

tes volt, 56 éves koriban Pécsett, •— VALLBNCSICS 
ANTAL, nyűg. miniszter i tanácsos , a ki hosszabb 
ideig F i u m e helyettes kormányzója és podesztája 
volt, F i u m é b e n . — ld. fái FÁY FKIIENCZ, földbirto­
kos, 48-as honvéd , ki a régibb közéletben is szere­
pelt, 81 éves korában , 1'éczelen. - Nemes-mili t icsi 
VmÁKovics JÁNOS, mérnök, régi honvéd, Barabás 
Béla képviselő apósa, Vidákovios Jánosnak, Karczag 
város főmérnökének atyja, 78 éves korában, Ivar-
czagon. —• Váry OLVASZTHÓ JÓZSEF, régi honvéd 
főhadnagy, ki ot gyermekével állt be h o n v é d n e k s 
az erdélyi oláh fölkelés a lat t sok fontos megbíza­
t á s teljesített, a b iharmegyei Asszonyvásáron, 88 
eves korában . — E N D L I FERENCZ, nyűg. pénzügyőri 
főbiztos, ki m i n t honvéd Bem tábo rában végig küz­
dötte a szabadságharezot , 74-dik évében Váczon. — 
l d . BARLA JÓZSEF, földbirtokos és 1848—49-beli 
honvéd vadászőrmes te r 74-ik évében To rdán . — 
KESZLER IGNÁCZ, pásztói polgár, Keszler József bu­
dapest i t a n á r és i smer t műbíráló , a t M a g y a r Nem­
zet •> kr i t ikusának , va l amin t Keszler Zs igmond ügy­
védnek édes atyja, 83 éves ko rában Pász tón . 
RÁTH IVÁN, a veszprémi püspöki u r a d a l m a k volt 
kormányzó ja , 83-dik évében, Győröt t . — ld . SIMONYI 
KÁROLY ügyvéd és földbirtokos, az egri ügyvédi ka­
mara volt elnöke, 77-dik évében Egerben . — R E I O H -
LINCIER ZSIGMOND, 48-as honvédőrmes te r , Szeged vá­
ros régi polgára, 73 éves ko rában Szegeden. Kiste­
leki E d e h i r lap í ró , i smer t nevű költő édesatyját 
gyászolja b e n n e . 

Özv. BARTÓKY ISTVÁNNÉ, szül. Szol imán Jo lán , a 
Felvidék egyik köztiszteletben élt hölgye, Ba r tóky 
József földmivelési minisz ter i osztá lytanácsos édes­
anyja, T o r n á n . — Lovag HÜBNER FERENCZNÉ, szül. 
Berzeviczy Lujza 47-ik évében, Budapes t en . — 
Özv. BÁDL ISTVÁNNÉ, Bád l Ödönnek , a nagyváradi 
Szigl iget i-Társaság e lnökének anyja, Nagyváradon 
88 éves korában . — DESSEVVFY ANNA, előbb Kereszt-
szeghy Alber tné , u tóbb Ik lódy Már tonné , 71-dik 
évében Nagy-Károlyban. — LEDNICZKY ISTVÁNNÉ, 
szül. Csikós Anna P. -Fogacson. Ha lá l á t ki ter jedt 
rokonság gyászolja, közte a Ledn iczky , Mizsey, 
Olasz, Viszneky és Csikós családok. — Özv. KADA 
JÓZSEFNÉ, szül. F r á t r i k Erzsébet 85 éves ko rában 
Szen t -Endrén . — FELSZEGHY SÁNDORNÉ, szül. lécz-
falvi Gyárfás Gizella 44-ik évében Budapes t en . 

Szerkesztői üzenetek. 
K. E. Az angol és német hajóhad által Venezuelá­

ban felállított tengeri ostromzár a nemzetközi jog 
szerint hadi állapotnak tekintendő. így tehát az 
ostromzáron áttörő bármely nemzetiségű hadi vagy 
kereskedelmi hajóval mint ellenséggel bánnának. Az 
ily alkalommal elfogott hajók és ezek rakománya 
hadi zsákmánynak tekintetik. 

Kassa. IT. Z. A kérdezett kedvezményben csakis az 
egyéves önkéntesek részesülhetnek, más arra igényt 
nem tar that . 

Pécs P. F. A legutóbbi népszámlálás alkalmával 
körülbelül 3n.(MMt számláló-biztos működött, a betöl­
tött számláló-lapok összes gulya 900 métermázsa volt. 
10,000-nél több lakosú város I2Ö van az országban, 
míg az előző 1890-ilti népszámlálás alkalmával 
csak 114.— 1870-ben pedig 83 volt. 

Fellegek. Emlékezés. Örök hatalom. Mind a há­
rom rajz nagyon vékony tartalmú s kissé érzelgős 
is. Különben csinosan vannak megírva. 

Valóság. Kevés a költészet ebben a versben, meg­
lehetős hidegen irja meg kevés mondani valóját. Igaz­
ság sincs benne, mert bizony a modern költők, a 
kiket önmagával szembeállít, sajnos, nem mind olyan 
jómódé emberek, mint a hogy irja. 

Visszaemlékezés. Ügyesen versel, de tartalmilag 
kevés érdekeset tud nyújtani. Legjobb még a vége a 
versnok, bár újság abban sincs. 

Év végén. A nem épen hosszú vers el van nyújtva, 
ismétlések vannak benne s a nyelve is feszes. Pedig, 
különösen a végén, vannak csinosabb részei is. 

Árva lovag. A balladai hangot elég jól eltalálja, 
csak az a baj, hogy olyan szinevesztett, elcsépelt tár-

i. SZÁM. 1903. 50. KVFOLYAM ÚSÁRNAPI ÚJSÁG. ír, 
gyat dolgozott fel. A lovag, a ki elbúcsúzik szerel­
mesétől, aztán hazatér forró vágygyal s a leány lako­
dalmára toppan be — a romantikus költészet lom­
tárának legkopottabb alakjai közé tartozik. Kímélése 
is fogyatékos: csillag — várlak — lovagja — száz­
szorosa — kastélyra — várja — ezek nem rímek; az 
egész versben csak két ríni van, a mely úgy, a hogy 
r ím számba mehet. Pedig már Arany János is meg­
mondta tréfásan: a versben néha kell a rím is. 

Kaczér szemekhez. A szobámban. Epigramma-szerü 
versek^ volnának, de hiányzik belőlük az, a mi epig-
rammában a fődolog: a tömörség, velősség, fordula­
tosság s a találó, elmés csattanó. A harmadikban 
még igazság sincs, mert az, hogy valakinek baja 
miatt, a kit szeret, könnyezik a szeme,— csak nem 
akadályozhatja meg, hogy, ha tud, segítsen rajta '.' 

Vigasztaló. Meleg, közvetlen hangon irja meg gyön­
géd érzelmeit, egy-egy sor strófa megkapja figyel­
münket. Kár, hogy a vers kelleténél jobban el van 
nyújtva s köznapi részletek is vannak benne. 

SAKKJÁTÉK. 
2308, számú feladvány. Dr. Sohaad T.-tól. 

SÖTÉT. 

Világos indul s a harmadik lépésre matot mond. 

A 2292, számú feladvány megfejtése Pauly W.-tól, 
Világos. Sötét. Világot. a. Sóiét. 

1. e5—e6 Ff7—e6 : (a) 1. . . . . . . . . . Ff7— b5 : (b) 
2. Vh2—e5 f— Kd4—e5 : 2. g2 -g* ___ t. sz. 
3. Ha5—c6 mat. 3. V mat. 

6. e. 
1. . . . . . . a3—a2 v. (c) 1. ._ . . . — Ff7—gG 

Ff7—g8—e8 2. h5-g6 : stb. 
2. Vh2-b8 stb. 

He lyesen f e j t e t t é k meg : Budapesten: K. J. és F. H. — 
Andorfi Sándor. — Kovács József. — Csomonyán: Németh 
Péter. — Lipótvártt: Hoffbauer A. — Bakonyszentldszlón: 
Szabó János. — Kecskeméten.- Balogh Dénes. — Főkerten: 

Kintzig Eóbert. — A pesti sakk-kör. 

KÉPTALÁNY. 

Az 50-ik számban megjelent képta lány megfej­
tése : Fölvevé a hajnal piros köpönyegét, s belakarta 
vele az égboltnak felét. 

Az 52-ik számban közölt képtalány megfejtése 
beküldésének határideje január 8. 

Felelős szerkesztő: N a g y M i k l ó s . 

Szerkesztőségi iroda: Budapest, IV., Kaplony-utcza 9. 

A z E l s ő L e á n y k l h á z a s i t ó E g y l e t m. sz. Leány­
os fiu-biztositó intézet Budapest, VI., Teréz-körut 40—42. 
Alapittatott 1863. Múlt évi deczember hóban 1032 jn-
talékrész írattatott be és nászjutalékok fejében 56,987 E 
43 f. fizettetett ki. 1902 évi január 1-től deczember 31-ig 
beirt összes jutalékrészek száma 11,837 és a kifizetett 
nászjutalékok összege 637,027 K 56 f. Az intézet fen-
állása óta nászjutalékok fejében 7.493.500 K 40 f. fizet­
tetett k i A felügyelő bizottság ugy mint az előbbi 
években is deczember 31-én tartott illésében az intézet 
pénztár és vagyonállapotának fővizsgálatát megejtette 
ós megállapította, hogy az intézet vagyona a következő 
értékekben van elhelyezve és pedig: Befektetés ingat­
lanokra korona 1.495,741 20, takarék- és bankbetétek 
K 1.605,505-20, értékpapírok: (névérték) magy. korona­
járadék K 1.400,000, bp. székes-főv. kölcsön K 900,000, 
I. rendű záloglevelek K 2.850,138, kölcsönök kötvé­
nyekre K 345,334-48, hivatalnoki nyugdijalap betét 
103,271-58, pénzkészlet K 28,550-52 összesen : korona 
8.7z8.54107. 6909 

Magyar királyi államvasutak. 
A k e d v e z m é n y e s á r u b é r l e t j e g y e k é s JIZ évi 

s z a b a d j e g y e k é r v é n y é n e k k i t e r j e s z t é s e . 

Az érdekelt felek értesíttetnek, hogy az l!>02-ik évre 
kiállított kedvezményes áru bérletjegyek és a szolgálati 
étri szabadjegyek érvénye 11)0:1. évi január há Si-ig 
kiterjesztik. 

A rendes áru yagyis az fW2. évire kiadott 
1000 korona áru I. 
70) « « I I . 
400 t < III . osztályú évi brr-

letjegyek érvénye azonban folyó évi deczember lió 
3 1 - é v e l m e g s z ű n i k , vagyis a meghosszabbítás érvé­
nye ezen jegyekre ki n e m terjed. 

Budapest, 1902 deczember 28-án. 

Az igazgatóság. 

K é r j e Ingyen és b é r m e n t v e ! 
a legújabb 1903. évi, körülbelül 3000 dí­

szes ábrát tartalmazó árj eg-yzéket 
1 Í 1 T I T r r P l i ¥ orvos-sebésH mú-
M\l^,I J K Í I I i l , ,;s kötner-má 

BUDAPEST, 
IV., Koronaherczeg--!!. 17. 
Tartalmazza az Ssszes új­

donságokat, melyek a betegápolás és beteg-
kényelemhez szükségesek, minden esikőU rend­
szeresen a megfelelő betegséghez osztályozva, u.m. 
cs. és kir. szabad, legújabb rendszerű sérvkötők, 
testegyenészeti g-épek, (mftfüzók, járó- és 

tamg-epek), mnvégrtaerok (mükezük és műlábak i, g-yer-
mekágyasok és csecsemők rétzére télies betegfelszerelé­
sek ttjsterilixáUk stb. — További): Hygienlkns gummi-
aruk minden czélra, kozmetikus szerek, köszvény, rhe-
uma és Idegbetegségek gyógyításához szükséges 
electro-therapikus gépek, valódi angol és sollingeni 
aczélárnk különbőzé ezélokra, borotváló eszközök stb. 

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban 
Budapesten, IV,, Egyetem-utcza 4. sz, 

M I N LÁSZLÓ 
czég, 

Budapest, IV., Calvin-tér 2. és t sz. 
berendezte, hogy f. é. január hó else­
jétől kezdve a „Vasárnapi Újság" elő­
fizetőinek „divatosztálya" f ar sang i 
újdonságainak, u. m. remek 
szép báli szövetek, selymek, 
g á z é stb. pompás anyagok, minta-
gyűjteményét, , ,fehérnemü - osztályá­
nak" végből vágott vászon, 
siffon, asztalnemű és zseb­
kendő-mintáit, valamint fe­
hérneműnek ábrás árjegy­
zékét, kelengye-költségve­
téseket tartalmazó füzetét 
ingyen és bérmentve küldi 

m e g « 9799 

POLGÁR SANDOB 
jrvosi mű- és kötszerésznél 

Budapest, VII., Ensébet-kírot 50 
legjutányosabban beszerezhetők 
saját gyártmánya m. kir. szab 
s é r v k ö t ő k , b e t e g á p o l á s ! 

c z i k k e k , k ö t s z e r e k , összes 
g u i i i m i á r u k , valódi franczia 
k ü l ö n l e g e s s é g e k (óvsze­

r e k ) stb. 9183 

• • " Képe i árjegyzék ingyen. 

Ix Orsz. Magyav 
Képzőm IÍ veszeti 

Társulatnál; 

ki lehel tagja? 
Tagja lehet minden ajánlás nél­
kül bárki, <i lei éven kint 20 ko­

rona tagsági dijat fizet. 

Kedvezményei: 
1. lüijijn két 9)jr.''m-' _ _ . i 

h.nJL, ll(Müveszet 
czimü képes folyóiratot. 

2. A társulat " " " - ; „ „ . « 
den kiállítását Hlgyeil 

látogathatja, * - £ £ 
la/> családtagok számára. 

3. A tagok réméére éren kint 
110,000 korona értékben mít-
tárayak sorsoltatnak ki. 

A Művészet, 
szerkeszti JLf/ka Karola, 

közvetítő fórum, mely össze­
kapcsolja az alkotó művészt a 
szépért lelkesülő, mii szeret ti kö­
zönséggel. 

A mi szépet és ujat termel a 
magyar műrészek vésője és ónja, 
azt a, Műrészét a legmagasabb 
színvonalon álló sokszorosítás­
ban közii. 

Kéthavonkint 70—80 oldalon 
temérdek képet, rajzot közöl : a 
legjobb magyar munkákat, gyö­
nyörű színes milmeUéklete-
ket, grafikai lapokat, eredeti 
rézkarezokat, szövegekben pedig 
ösmerteti a modern és a régi 
műrészetet. 

A Művészet előfizetési ára 
olyanoknak, 

kik nem. tagjai a társulatnak, 18 
korona. Az előfizetési pénzek a Mű­
vészet kiadóhivatalába küldendők ; 
Budapest. .lndrássy-ut 10. 9800 

A ki be akar lépni az O. M. K. T. tagjai közé, 
kéljük, vágja le ezt. s kitöltvén. adja postára az 
0. M. Képzőművészeti Társulat czimőre Buda­

pest. VI., Városliget, ITj Műcsarnok. 

Tagbelépési nyilatkozat: 
Alulírott az Orsz. Magyar Képzőművészeti 
Társulat rendes tagjai sorába lépek s a Tár­
sulati alapszabályok értelmében kötelezem 
magamat az 1903. évtől számított legalább 
három éven át, évenkint húsz koronát. 
Budapesten, a Társulat pénztárába befizetni. 
Kikötöm magamnak viszont mindazokat az 
előnyöket és jogokat, amelyek ugyanazon 
alapszabályok szerint a Társulat rendes tag­
jait megilletik. 

Hely ét kelet: 

Név: 

Állá* : 

V. U. 



"KEK 
A legjobb rnhakékitőszer. 

M i n d e n ü t t k a p h a t ó . 
UBANOS vegyészeti gyár 

Hochsinger Testvérek i 
Budapest Vl.,Kózsa-utcza 85. sz. 

P C D 1 1 A R I I l D C C PORHANYÓS ÁLLAPOTBAN 
U C n i f l A l l l l l f C C ei'TABLETTÁIBAN 

Francna szabadalom. A szépség titka. Ideáin Illattal 
feltetlenül tartós.egeszserea e i dlaxkret. A Oerznandree 
az arczbörnek eges i s ezes ea üde aslnt ad. 
1900 éri Párisi Világkiállítás : A R A N Y I R M 

MldNOT-BOUCHER, 19, Rn. Vivienné, PARIS. 
Kapható Törlik Jóia.f Bvöffv. i .rUrib. . Bud.p. it .n 

9681 

JBOIYAILLATOS 
MANPULfl KORPA 
flrUflPOLííSRfl 

IÍ6J0BBAM BEVfllTSZf.lt 

MOTSCH fl.ésU4, 
BÉCS 

xy39uEUENG.H6.s1. 
és l.,L06EtK3.SZ. 

9789 

MA6YARHOW cXSÓ. U6MA6Y088 E8 USJOBB HIRWCYÚ ÓRAÜZLETE. ' 

Tllapifta.or, 
18*»7. 

k. Képei árjegyzék bérmentve, lavltásefc pentogan cgzk3/5ltetnek. J g 

Soványit és kar­
csúvá tesz. 

S z í v r ő l , h a s r ó l é s c s í ­
p ő k r ő l a h á j a t e l t ü n ­
t e t i , miáltal a termet előbbi 
alakját visszanyeri. Gyors ha-
lásii és teljesen ártalmatlan.— 
Számos elismerő levél. A r a 

8 k o r o n a . Kapható: 

K I S M Á T Y Á S 
gyógyszerésznél 

T I S Z A - D O B 
Ugyanitt kapható: 

V E R R T J C A , b i z t o s 
s z e m ö l c s i r t ó s z e r . 

5 koronáért 
köldök ix/» kgr., 50 darab, a 
sajtolásnál megsérült, finom, 

enyhe 9771 

pipereszappant 
rózsa, méz, ibolya, rezeda, 
jázmin stb. illata darabokból 

szépen összeválogatva. 

K A N N IGNÁCZ 
Bécs, II. Lilienbmnng. 17. 

Dr. GOLISféle emésztő-por. 
(1857 óta kereskedelmi czikk.) 
Étrendi szer, k i tűnő hatása van a kü lönösen nehezen emészthető ételek 

feloldására, valamint az általános emésztésre és igy a test táplálására és erősí­
tésére i s . Naponta kétszer használva, evés után egy kávéskanálnyi t téve a nyelvre 
s a szokásos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a h iányos emésztés 
következtében fellépő je lenségeknél , m i n ő k : g y o m o r é g é s , n y á l k a k é p z ő d é s , szék­
r e k e d é s , a r a n y e r e s bánta lmak, t l t e s t i p a n g á s stb. 

Á s v á n y v í z - g y ó g y m ó d n á l m i n t e l ő - v a g y u t ó k a r a 
v a g y e g y i d e j ű l e g a g y ó g y m ó d d a l k i t ű n ő h a t á s t f e j t k i . 

Minden doboznak dr. Gölis pecsétjével és a bejegyzett védjegygyei kell 
lezárva lenni s mindenkor határozottan d r . G ö l i s - f é l e e m é s z t ő - p o r kérendő 

a vétel a lkalmával . 9728 

Egy nagy doboz ára 2 kor. 52 fill., kis doboz 1 kor. 68 fill. 
D r . G ö l i s - f é l e egyetemes emésztő-por központ i szétküldése 

Bécs, L, Stefansplatz 6. (Swettlhof.) 
F ő r a k t á r : T ö r ö k J ó z s e f g y ó g y s z e r t á r a B u d a p e s t , 

K i r á l y - n t c z a 13 é s A n d r á s s y - n t 2 6 . s z á m . 

KIYALÖ ERÖSITO-
SZER, 9528 

Farbenfabrikan vorm. 
Frladr. Bayer k Co. 

Elbe- fe ld . 

SOMATOSE 
húsból kénült és ennek táp­
anyagát tartalmazó ízetlen, 
könnyen oldódó Albumose 

készítmény a legkiválóbb 

erősitő - szer 
gyenge és a táplálkozásban 

elmaradottaknak, ideg-, 
mell- és gyomorbetegeknek, 
betegágyasoknak,angol kór­
ban szenvedő gyermekeknek, 
üdülőknek, nemkülönben 

Vas-Soniatose 
alakjában a 

s á p k ó r o s o k n a k 
teáz ajánlva az orvosok által 
Vas-Somatóse nem egyéb 
t»k szerves összetételű vasat, 
a milyen alakban a vas az 
emberi testben van jelen, 

tartalmazó Somatose. 
Bomatoa* rendkrrtU 

g-.rJ.Miti u é tvágyat . 
Raktáron van az összes 

gyógyszertárakban és 
gyogyanyagkereskedésekben 

Szépség! Az összes szépítőszereket 
fölülmúlja a 

Si£ és*@«©&§8S&@ 
9K68 

Ártalmatlan szer s zep lő , máj fo l t , bőrháni lás , pör-
s e n é s , p a t t a n á s . b ő r a t k á k , az arezbőr v ö r ö s s e g e , 
rovarok c s í p é s e és általában a bőr minden fájdal­
mas bántalma e l l en; a r á n e z o k a t elsimítja. Tégely 

3 korona. Hozzá a 
S i r é n e - P o n d r e fehér, rózsa és créme színben 

3 korona és a 
S i r é n e - C r é m e - s z a p p a n 1 drb 1 korona 20 fillér, 

egy doboz A 3 drb 3 korona. 
Főraktár Budapesten : T ö r ö k J ó z s e f gyógyszertára 

Király-ntcza 13 és 
L n e f f S á n d o r illatsze 
résznél, lV.,Váczi-utcza 9, Egészség! 

Kapható minden gyógyszertárban. 9693 

Ha őszül a haja, 
használja a „Stella''-vizet 

( H a i r R e g e n e r á t o r ) , 

m e l y n e m fest de a haj eredeti sz ínét adja vissza 

Ü v e g j e 2 k o r o n a . 

Zoltán Béla gyógifsxertárában 
ő cs. és k. fensége József fíherczeg udv. szállítója, 

B u d a p e s t , V . , S é t a t é r - n t o z a , 
s a r k á n . 

S z a b a d s á g - t é r 
9484 

Magyarországi főraktár: Török József gyógysz er-
.tára. Eirály-ntcza 13 ét Andrásey-ut 26. 6496 

mm é Franklin-Társalat nyomdája, Budapesten, IV., Egyetem ntczft 4. m, 
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SZERKESZTŐ FŐMUNKATÁRS 

2. SZ. 1903. (50. ÉVFOLYAM.) NAGY MIKLÓS. MIKSZÁTH K Á L M Á M J /BUDAPEST, JANUÁR 11. 
Előfizetési feltételek: VASÁRNAPI UJSlG és I egész évre 2 4 • ra I 
POLITIKAI ÚJDONSÁGOK (a Világkrónikával) együtt | télévre _ 1 2 • 

Cxtipán f 
VASÁRNAPI ÚJSÁG 1 félévre 

I eg 
- I fé 

egé^z évre 1 6 koron. I A POLITIKAI U J D O N S Á G O K / Í Í 
(a Világkrónikával) I fayéi 

Í O k irona Külföldi erfizetéaekhez a pontailag 
S • meghatározott viteldíj is e«.tolan<1ó. 

A FŐRENDIHÁZ ÚJ TAGJAI. 
RÁKOSI JENŐ. 

A
FŐEENDJHÁZNAK eddigelé két olyan kineve­
zett tagja volt, a kik a magyar irodalom 

.terén szerzett érdemeikért nyerték e díszes 
kitüntetést: Gyulai Pál és Jókai Mór. Hozzájuk 
most harmadikul csatlakozik Rákosi Jenő, a 
ki, bár az irodalom legtöbb ágát mívelte s 
míveli most is, főleg mint a magyar hirlap-
irás egyik vezéralakja foglal helyet a főrendek 
soraiban. 

Eákosi Jenő pályája, mely munkában, küz­
delemben ép oly gazdag, mint eredményekben, 
két részre oszlik: első részében főképen dráma­

író és színigazgató, de e mellett mint hír­
lapíró is működik; a másikban első sorban 
mint hírlapíró szerepel, a mellett olykor ál­
dozva a múzsáknak is. A pálya e két részébe 
egységet azok a belső tulajdonságok visz­
nek, melyek Eákosi hírlapírói munkásságá­
nak fő jellemzői és sikereinek magyarázói: a 
rendkívüli tetterő, ritka gyakorlati érzék, szer­
vező képesség és a magyar nemzeti eszméért 
való lelkesedés. 

Rákosi Jenő 184í2-ben született a vasmegyei 
Acsádon. Mint ő maga mondta most új-év nap­
ján, üdvözletére összegyűlt munkatársainak. 
«atyja az alkotmányosság előtt való időkben 
afféle nagyurak szolgája (gazdatiszt) volt. vál­

lalkozásaiban hajótörést szenvedett s igen nagy 
gondot okozott neki a legnehezebb időben, az 
elnyomatás korszakában, tizenkét gyermeké­
nek nevelése.» Hogy mielőbb segíthessen szü­
leinek a család fentartásában. a hatodik osztály 
elvégzésével félbeszakította a soproni benczés 
gimnáziumban kezdett középiskolai tanulmá­
nyait s gazdasági írnok lett Somogymegyében. 
Már diákkorában kifejlett irói hajlamait azon­
ban a gazdatiszti pálya nem elégíthette ki s 
ezért csakhamar felhagyott vele és Pestre jött 
azzal a czéllal. hogy iróvá lesz. Küzdött, dolgo­
zott s mialatt első komolyabb irodalmi kísér­
leteivel foglalkozott, elvégezte a gimnázium két 
hátralevő osztályát és a jogot. 1864-ben irta 
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StRelisky fényképe után. Koller utódai fényképe után. 
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